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Пр вог ју ла 1927. го ди не из штам пе је иза шао пр ви  број За пи са, 
ча со пи са за на у ку и књ и жев ност. У цр но гор ској кул ту ри и на у ци ма ло 
је та ко зна чај них да ту ма у пр вој по ло ви ни 20. ви је ка као што је по кре-
та ње ово га гла си ла. Њего ви по кре та чи су би ли Ду шан Д. Вук сан, ко ји 
је био и пр ви уред ник, Или ја Зо рић, Ра до сав Ме де ни ца, Ми лан Ву ки ће-
вић и Ви до Лат ко вић, чла но ви Уре ђи вач ког од бо ра. Ча со пис је од та да 
ре дов но из ла зио у мје сеч ним све ска ма до ма ја 1933. го ди не. Он да је 
усли је дио при вре ме ни за стој и пре кид до кра ја 1934. Од 1. ја ну а ра 1935. 
по чи ње да из ла зи дру га се ри ја За пи са, гла сни ка Це ти њ ског исто риј ског 
дру штва, у кон ти ну и те ту до апри ла 1941. го ди не. Уред ник је и да ље био 
Ду шан Вук сан, а уве де на је функ ци ја од го вор ног уред ни ка ко ју је вр-
шио Ри сто Ј. Дра ги ће вић. 

По сље дњи број За пи са је штам пан у апри лу 1941. на кон сло ма 
Кра ље ви не Ју го сла ви је. 

Кон цеп ци ја и струк ту ра ча со пи са ни је су се бит ни је ми је њ а ле у 
објема се ри јама, осим што у дру гој ни је би ло ли те рар них при ло га. По ред 
чла на ка и при ло га из исто ри је, по се бан зна чај има об ја вљи ва ње ар хив ске 
гра ђе из це ти њ ских ар хи ва. За то су, прије свега, за слу жна оба уред ни ка. 

Обје се ри је су иза шле у 146 све са ка, на 9280 стра ни ца. Би ла је то 
сво је вр сна „ви ше том на исто ри ја Цр не Го ре“, хре сто ма ти ја и ма ли ар хив. 

Рат је пре ки нуо из ла же ње ча со пи са, али су се са чу ва ли њего во 
име, тра ди ци ја и дух. 

Чла но ви Исто риј ског дру штва НР Цр не Го ре, ме ђу ко ји ма је био 
и Ри сто Ј. Дра ги ће вић, по кре ну ли су об ја вљи ва ње ра ни јег ча со пи са под 
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не што из ми је њ е ним на зи вом – Исто риј ски за пи си. Дру штво је би ло 
његов вла сник и из да вач. Пр ви број ово га гла си ла об ја вљен је у ја ну-
а ру 1948. По ред пр вог уред ни ка но вог гла си ла, Ја го ша Јо ва но ви ћа, у 
ре дак ци ји су би ли још и Ри сто Ј. Дра ги ће вић, Јо ван Иво вић, дон Ни ко 
Лу ко вић и Игњ а ти је Зло ко вић. 

Исто риј ски за пи си, као при род ни на ста вак ра ни јег ча со пи са из ла-
зе и да нас. Про шли су кроз ви ше пе ри о да и фа за. Исто риј ско дру штво 
НР Црне Горе је би ло вла сник и из да вач ово га гла си ла до 1953. го ди не. 
Те го ди не је Скуп шти на Исто риј ског дру штва НР Цр не Го ре, 8. но вем-
бра, од лу чи ла да Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре „пре у зме сва пра ва и 
оба ве зе о уре ђи ва њу, из да ва њу и штам па њу ча со пи са“. Исто риј ски за-
пи си су од та да до фе бру а ра 1959. гла си ло Исто риј ског ин сти ту та, а он да 
је нај ви ши управ ни ор ган ове на уч не уста но ве, Са вјет, у фе бру а ру, до нио 
од лу ку да то пре сти жно на уч но гла си ло бу де за јед нич ки ор ган Исто риј-
ског ин сти ту та НР Цр не Го ре и Исто риј ског дру штва НР Цр не Го ре (ка-
сни је Дру штва исто ри ча ра Цр не Го ре), што се са чу ва ло до да нас.

За пи си су у сво ме ви је ку има ли дви је ре дак ци је у два пе ри о да 
из ла же ња, док су Исто риј ски за пи си из ла зи ли не пре кид но, а до да нас 
су про ми је ни ли 12 глав них и од го вор них уред ни ка. Од го вор ни уред ни-
ци су би ли: Ја гош Јо ва но вић (1948–1956), др Ан дри ја Ла и но вић (1957–
1958), др Мир че та Ђу ро вић (1959–1962), др Ђо ко Пе јо вић (1963–1966), 
др Ра до ман Јо ва но вић (1967–1974), др Јо ван Р. Бо јо вић (1975–1979), 
др Ђу ро Ву јо вић (1979–1983), др Јо ван Р. Бо јо вић (1983–1993), др Зо-
ран Ла кић (1994–1998), др Ра до слав Рас по по вић (1998–2001). Од 2002. 
го ди не глав ни уред ник Исто риј ских за пи са је др Ђор ђе Бо ро зан, а од-
го вор ни уред ник др Бо жи дар Ше ку ла рац. Од 2006. глав ни и од го вор ни 
уред ник је др Ђор ђе Бо ро зан. 

Зна чај ну но ви ну у са ста ву ре дак ци је од 1998. до данас пред ста вља 
њено про ши ри ва ње, по ред чла но ва из Цр не Го ре, чла но ви ма из ино-
стран ства. Ти ме је ре дак ци ја Исто риј ских за пи са до би ла ме ђу на род ни 
ка рак тер, ма да је и до та да овај гла сник био врло по знат и цијењен у 
на уч ним кру го ви ма у сви је ту. 

Овај текст је по ку шај да се ча со пис пред ста ви не што дру га чи је, 
кроз рад њего вих уред ни ка (глав них и од го вор них), ре дак ци ја и свих 
оних ко ји су до при но си ли њего вом угле ду и ква ли те ту. 

Уред ни ци и ре дак ци је, у скла ду са ду хом вре ме на и при ли ка ма у 
ко ји ма су ра ди ли, да ва ли су свој пе чат и За пи си ма и Исто риј ским за пи-
си ма, та ко да њихо ви ман дат ни пе ри о ди пред ста вља ју по себ не фа зе  и 
граничнике у исто ри ја ту ових гла си ла. 

Аутор је на сто јао да ка же оно што је чињенично нај бит ни је, без 
из ри ца ња би ло ка квих су до ва. 
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По што је ври је ме не дје љи во, же лио је да, по во дом ју би ле ја: осам-
де се то го ди шњ и це по кре та ња За пи са и ше зде се то го ди шњ и це Исто риј-
ских за пи са, све бу де на јед но и за јед но – sub spe ci ae aeter ni tas.

I

ЗАПИСИ
ЧАСОПИС ЗА НАУКУ И КЊИЖЕВНОСТ

ПЕРИОД ОД 1. ЈУЛА 1927. ДО АПРИЛА 1933.

Уредник: Душан Вуксан
Уређивачки одбор: Илија Зорић, Радосав Меденица, Милан 

Вукићевић, Видо Латковић

Записи су излазили у 
мјесечним свескама од јула 
1927. до априла 1933. Од маја 
1933 до јуна 1935. дошло је 
до привременог прекида у 
излажењу часописа. 

Изашли бројеви:

год. 1 (1927) књ. I, св. 1–6.
год. 2 (1928) књ. II, св. 1–6; 

књ. III, св. 1–6.
год. 3 (1929) књ. I, св. 1–6; 

књ. V, св. 1–6.
год. 4 (1930) књ. VI, св. 1–6; 

књ. VII, св. 1–6.
год. 5 (1931) књ. VIII, св. 

1–6; књ. IX св. 1–6.
год. 6 (1932) књ. Х, св. 1–6; 

књ. XI, св. 1–6.
год. 7 (1933) књ. XII, св. 1–4. 

Од ју ла 1930. до ма ја 1932. Ду шан Вук сан је уред ник и од го вор-
ни уред ник часописа. Све ске за јун и јул уре ди ли су Д. Вук сан, М. Зо-
рић, Р. Ме де ни ца и Ви до Лат ко вић, ко ји је и од го вор ни уред ник. Затим 

Први број Записа из 1927. године
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је дошло до промјене у уредништву часописа: Видо Латковић, Милан 
Вукићевић и Радосав Меденица престали су да буду чланови редакције, 
док су Душан Вуксан и Илија Зорић наставили да га уређују. Од ав гу-
ста 1932. до апри ла 1933. го ди не вла сни ци и уред ни ци су Д. Вук сан и 
Или ја Зо рић. 

До сеп тем бра 1927. ча со пис је штам пан у Бо ке шкој штам па ри ји у 
Ко то ру; послије тога, до апри ла 1929. штам па ри ја ни је на во ђе на, а на да-
ље до кра ја из ла же ња (1941) гла си ло је штам па но у штам па ри ји Зет ске 
ба но ви не „Обод“ на Це ти њу. 

За пи си из ла зе сва ког мје се ца у све ска ма од 4 та ба ка (64 стра не) 
ве ли ке осми не. Фор мат 23 х 15 см, по вез бро ши ран, бо ја ко ри ца си во-
ма сли на ста или пла ва. Ну ме ра ци ја је ишла у кон ти ну и те ту из бро ја у 
број у окви ру књ и ге. Сва ка све ска је има ла свој са др жај, а сва ка књ и га 
су мар ни. 

Петогодишњица Записа обиљежена је у св. 1, књ. Х (1932, стр. 
1–6).

Душан Д. Вуксан, по кре тач и 
уред ник ча со пи са За пи си (3. јул 1881. 
у лич ком се лу Ме дак – Бе о град 24. XII 
1944). Сту ди рао у За гре бу сла ви сти ку 
и кла сич ну фи ло зо фи ју. 

У Кра ље ви ну Цр ну Го ру је, по-
сли је кра ћег слу жбо ва ња у Бје ло ва ру, 
до шао 1910. за на став ни ка Др жав не 
гим на зи је на Це ти њу. Цр на Го ра је по-
ста ла њего ва дру га до мо ви на: за њу је 
ве зан ци је ли његов ства ра лач ки ви јек, 
оже нио се оди вом Пе тро ви ћа, про вео 
нај бо ље го ди не сво га жи во та и ра да. 

По сли је сло ма Цр не Го ре, иако 
„из ва њ ац“, упор но је ра дио и спа са-
вао што се спа си ти мо гло. За хва љу-
ју ћи упра во њему са чу ва не су и пу-
бли ко ва не ва жне та пи је Цр не Го ре и 
цр но гор ског на ро да. 

У пе ри о ду од 1910. до 1913. у Це ти њ ској гим на зи ји био је не са-
мо про фе сор ма те рњ ег и ла тин ског је зи ка не го и пр ви пла ће ни др жав ни 
сре дњ о школ ски би бли о те кар, ко ји је пр ви из вр шио ка та ло ги за ци ју књ-
и жног фон да гим на зиј ске  би бли о те ке. У то ме пе ри о ду био је и пре да-
вач на Вој ној шко ли на Це ти њу, а пре да но је уче ство вао у кул тур ном 
жи во ту ста ре цр но гор ске при је сто ни це. 

Ду шан Д. Вук сан
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По што је Цр на Го ра осло бо ди ла Ме то хи ју и та мо ус по ста ви ла 
сво ју власт, Вук сан је 1913. по ста вљен пр во за про фе со ра а за тим за в.д. 
ди рек то ра Ве ли ке др жав не гим на зи је у Пе ћи (до 1915). У ис тој шко ли 
ра дио је од 1918. до 1921, у др жа ви СХС, али је већ 1921. пен зи о ни сан у 
40. го ди ни жи во та. По пен зи о ни са њу је иза бран за на род ног по сла ни ка 
у Кон сти ту ан ти. Ипак, но ви ре жим га је 1923. ре ак ти ви рао и по ста вио 
за ди рек то ра шко ла у Бе ра на ма, пр во гим на зи је а за тим учи тељ ске. У 
ју ну 1924. пре мје штен је на Це ти ње и по ста вљен на ду жност про свјет-
ног ин спек то ра Зет ске обла сти, а 1926. за ди рек то ра Ве ли ке др жав не 
гим на зи је на Це ти њу. 

Го ди на 1926. је ва жна не са мо за Вук са нов жи вот и рад не го и за 
Цр ну Го ру, јер је та да овај не у мор ни пре га лац и њен при ја тељ по ста-
вљен за в.д. ди рек то ра тек осно ва ног Др жав ног му зе ја.

Од та да се па све до 1932. по све тио сре ђи ва њу Двор ског ар хи ва и 
би бли о те ке, и, по себ но, пу бли ко ва њу ар хив ске гра ђе. 

Д. Вук сан је свој на уч ни рад за по чео са те ма ма из књ и жев не исто-
ри је, у књ и жев ном ча со пи су Дан, ко ји је из ла зио 1911. и 1912. Го ди не 
1925. по кре нуо је ча со пис књ и жев но – на уч ног ка рак те ра Лов ћен ски 
од јек, ко ји се уга сио по сли је 12 бро је ва, што је до жи вио вр ло бол но.

Иако је у то ври је ме Цр на Го ра ли чи ла на „ду хов ну пу сти њу“ Ду-
шан Вук сан  се ни је обес хра брио не го је по кре нуо но ви ча со пис, За пи се 
(1. ју ла 1927), чи ји углед је стал но ра стао и из ван Цр не Го ре, а његов 
зна чај и уло га су да нас не спор ни. Вук сан је био уред ник и нај рев но сни-
ји са рад ник но во га гла си ла. 

Исти на, и За пи си су има ли ма њи пре кид у свом из ла же њу (1933–
1935). И по ред свих сме тњи и не при јат но сти ко је му је ре жим ска власт 
при ре ђи ва ла, као и уви јек на до буд ни по је дин ци ко ји је пра те, Ду шан 
Вук сан је под ста као иде ју и по кре нуо ак тив но сти за осни ва ње Дру штва 
за про у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре, са сје ди штем на Це ти њу. Осни вач ка 
скуп шти на Дру штва одр жа но је у апри лу 1934. (За пи си те го ди не ни је су 
из ла зи ли), а 1935. пре и ме но ва но је у Исто риј ско дру штво. 

За пи си су об но вље ни 1. ја ну а ра 1935. и из ла зи ли су до ка пи ту ла-
ци је Кра ље ви не Ју го сла ви је. Иако је из не ких раз ло га оста вио Це ти ње, 
у ко ме је про вео че тврт ви је ка, и да ље је остао уред ник За пи са и њихов 
не у мор ни са рад ник, а ни је пре ста јао ни његов на уч но–исто риј ски рад 
ве зан за Цр ну Го ру, њено исто риј ско и кул тур но на сље ђе. Об ја вљи ва ње 
ар хив ске гра ђе и из во ра, ра зних ис пра ва и дру гих до ку ме на та би ло је 
и оста ло до кра ја Вук са но во основ но на уч но опре дје ље ње. У од су ству 
га је за мје њ и вао од го вор ни уред ник За пи са Ри сто Ј. Дра ги ће вић, ко ји је 
схва тао не са мо зна чај Вук са но ва ра да не го и ве ли чи ну њего ве лич но-
сти. Сто га је и ка сни је био и остао Вук са нов до сљед ни на ста вљач. 
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Ду шан Вук сан је под њемач ком оку па ци јом жи вио у Бе о гра ду, 
бо ле стан и те шко оро нуо, у ве ли кој оску ди ци и би је ди та ко да је био 
при ну ђен да рас про да нај вред ни ји дио сво је бо га те би бли о те ке да би 
пре жи вио са сво јом по ро ди цом. 

Умро је два мје се ца по осло бо ђе њу Бе о гра да, у пар ти зан ској бол-
ни ци, у 63. го ди ни жи во та. 

Њего ва ду хов на сна га, ве ли ко зна ње, не пре ки дан и стр пљив рад, 
ре зул ти ра ли су ве ли ким бро јем мо но граф ских ра до ва (42, ра чу на ју ћи 
и књ и ге ко је је при ре дио и се па ра те из ча со пи са) за тим око 900 ра зних 
тек сто ва у пе ри о дич ним пу бли ка ци ја ма (сту ди је, рас пра ве, члан ци, при-
ло зи, при ка зи и би ље шке). 

Од по себ них из да ња из два ја мо:
По сла ни це ми тро по ли та Пе тра I, Це ти ње 1935; Спо ме ни ца Пе-

тра II Њего ша – Вла ди ке Ра да 1913–1951, Це ти ње 1926; Пи сма Пе тра 
II Пе тро ви ћа Њего ша, књ. I, Бе о град 1940; Пре глед штам пе у Цр ној 
Го ри 1834–1934, Це ти ње 1934; По пис књ и га штам па них у Цр ној Го ри 
од 1484. до 1940 (Це ти ње 1940).

Пост хум но је, на Це ти њу (1951), при ре ђен и штам пан ру ко пис 
њего ве књ и ге Пе тар I Пе тро вић Његош и њего во до ба (у редакцији 
Риста Ј. Драгићевића); корпус историјских извора Гра ђа за исто ри ју 
Цр не Го ре, том 1: 1325–1851 / при ре ди ли Бран ко Па ви ће вић и Ма ри јан 
Ми љић, Под го ри ца 2006. 

Ду шан Вук сан је, не су мњ и во, јед на од нај и стак ну ти јих лич но сти 
цр но гор ске кул ту ре, про свје те и на у ке у пе ри о ду из ме ђу два свјет ска ра-
та. Он је је дан од уте ме љи ва ча цр но гор ске кри тич ке гра ђан ске исто ри о-
гра фи је, што је по твр дио мо но граф ским дје ли ма, сту ди ја ма, члан ци ма и 
ма њ им тек сто ви ма и, на да све, си сте мат ским са ку пља њ ем, ода би ра њ ем, 
ис тра жи ва њ ем и об ја вљи ва њ ем ар хив ске гра ђе и не по зна тих из во ра, 
не за о би ла зних у из у ча ва њу про шло сти Цр не Го ре, пр о свје те и обра зо-
ва ња, жи во та и оби ча ја, раз во ја прав не и еко ном ске ми сли – цр но гор-
ске др жа ве и на ро да. Био је из у зе тан чо вјек – ства ра лац, ис тра жи вач и 
на уч ник ве ли ког зна ња, ши ро ког ин те ре со ва ња и афи ни те та. Ра дио је 
на мно гим по сло ви ма и био на од го вор ним ду жно сти ма: у про свје ти – 
на став ник, про фе сор и др жав ни над зор ник; – у кул ту ри – би бли о те кар, 
му зе о лог, ар хи ви ста, би бли о граф, по кре тач и уред ник ча со пи са. Ис тра-
жи вач ким ра дом ба вио се на по љу исто ри о гра фи је, по моћ них исто риј-
ских на у ка и дру гих ди сци пли на. Био је ства ра лац ре не сан сног ду ха, 
ен ци кло пе ди ста. На жа лост, њего во дје ло ни је обнављано и критички 
све стра но про у че но, на уч но ис тра же но и оци је њ е но, ни ти је до би ло мо-
но гра фи ју ко ју за слу жу је, ни ти он ика кво оби љеж је аде кват но зна ча ју 
њего вог дје ла и мје сту ко је му при па да у на шој кул ту ри и на у ци. 
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ЗАПИСИ
ГЛАСНИК ЦЕТИЊСКОГ ИСТОРИЈСКОГ ДРУШТВА

ПЕРИОД 1935–1941.

Друга серија Записа излази од јануара 1935. до априла 1941. 
године. Издавач је Цетињско историјско друштво. 

Изашли бројеви:

год. 8 (1935) књ. XIII, св. 
1–6; књ. XIV, св. 1–6. 

год. 9 (1936) књ. XV, св. 
1–6; књ. XVI, св. 1–6.

год. 10 (1937) књ. XVII, 
св. 1–6; књ. XVIII, св. 1–6.

год. 11 (1938) књ. XIX, 
св. 1–6; књ. XX, св. 1–6.

год. 12 (1939) књ. XX I, 
св. 1–6; књ. XXII, св. 1–6.

год. 13 (1940) књ. XXIII, 
св. 1–6; књ. XXIV, св. 1–6.

год. 14 (1941) књ. XXV, 
св. 1–4.

Од ја ну а ра 1935. до кра-
ја из ла же ња уред ник је Ду шан 
Вук сан, а од го вор ни уред ник 
Ри сто Ј. Дра ги ће вић. Вла сник за 
Це ти њ ско исто риј ско дру штво је 
др Ми ло рад Шо шкић до ју ла 1938. Од ав гу ста 1938. до кра ја из ла же ња 
вла сник је Це ти њ ско исто риј ско дру штво. Прет пла та је сла та уна при јед 
на адре су: Це ти њ ско исто риј ско дру штво – Це ти ње. Го ди шња прет пла-
та је из но си ла за Ју го сла ви ју 100 ди на ра, а за ино стран ство 130 ди на ра. 
Ру ко пи си су сти за ли на адре су: Уред ни штву За пи са, Це ти ње. 

Часопис је у обје серије практиковао да у новој свесци објављује 
исправке штампарских и других грешака из претходне свеске.

На кон Дру гог свјет ског ра та, 1948. го ди не, овај ре но ми ра ни ча-
со пис је об но вљен под на зи вом Исто риј ски за пи си и у кон ти ну и те ту 
из ла зи и да нас, на кон 80 од но сно 60 го ди на. 

Записи из 1935. године
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РистоЈ.Драгићевић, од го вор-
ни уред ник (19. ав гу ста 1901, Пот пе-
ће – оп шти на Под го ри ца – 15. де цем-
бар 1980, Це ти ње) Основ ну шко лу је 
за вр шио на Це ти њу шк. 1911/1912, а 
гим на зи ју (с пре ки дом због аустриј ске 
оку па ци је) шк. 1921/1922. На Фи ло-
зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду ди пло-
ми рао је на гру пи за исто ри ју 1928. 
го ди не. Као сту дент про вео је го ди ну 
да на у Вар ша ви (1926–1927) гдје је на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту слу шао пре да-
ва ња из оп ште исто ри је, књ и жев но сти 
и ет но ло ги је. У ме ђу рат ном пе ри о ду 
ра дио је као про фе сор сре дњ их шко-
ла на Це ти њу (гим на зи је, бо го сло ви је 
и учи тељ ске). Од 1937. ра ди у Др жав-
ном му зе ју на Це ти њу. По сли је Дру гог 
свјет ског ра та на ста вио је да ра ди у ис тој уста но ви (све до пен зи о ни са ња 
1965) оба вља ју ћи раз не ду жно сти (би бли о те кар, ру ко во ди лац Би бли о те-
ке и ар хив ског одје ље ња и ди рек то ра Му зе ја). Сте као је струч на зва ња – 
му зе о лог и ви ши ар хи ви ста и на уч на – на уч ни са рад ник и са вјет ник. 

Ри сто Ј. Дра ги ће вић је био ме ђу це ти њ ским ин те лек ту ал ци ма ко-
ји су са Ду ша ном Вук са ном уче ство ва ли у осни ва њу Дру штва за про-
у ча ва ње исто ри је Цр не Го ре на Це ти њу (1934), убр зо пре и ме но ва ног у 
Исто риј ско дру штво (1935). То ин те лек ту ал но је згро об но ви ло је 1935. 
ча со пис За пи си, ко ји је имао ма њи пре кид у из ла же њу. Дру га се ри ја 
За пи са је из ла зи ла до апри ла 1941. го ди не. Обје се ри је су иза шле у 148 
бро је ва, на ско ро 10.000 стра ни ца. 

По што је Д. Вук сан у ав гу сту 1936. на пу стио Це ти ње и за стал но 
се пре се лио у Бе о град, у од су ству га је за мје њ и вао од го вор ни уред ник 
За пи са Ри сто Ј. Дра ги ће вић. 

Ри сто Дра ги ће вић је још као сту дент скре нуо на се бе па жњу на-
гра ђе ним ра дом о цр но гор ским гу вер на ду ри ма (1926), об ја вље ним у 
збор ни ку Про фе сор ског дру штва Це ти ње и Цр на Го ра (Бе о град 1927, 
стр. 96–116). Од та да па на ред них пет де це ни ја ба вио се на уч но–ис тра-
жи вач ким ра дом. 

Њего во из у ча ва ње про шло сти Цр не Го ре кре ће се у ра спо ну од 
сре дњ ег ви је ка до но ви јег до ба (по ло ви на 20. в.). По ред мо но граф ских 
из да ња, на пи сао је ве ли ки број сту ди ја, рас пра ва, чла на ка и при ло га 
из по ли тич ке и кул тур не исто ри је, здрав ства и са ни те та, ет но гра фи је 

Ри сто Ј. Дра ги ће вић
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и фол кло ри сти ке, прав не исто ри је, ди пло ма ти је, уво ђе ња те ле граф ског 
са о бра ћа ја. Проф. Дра ги ће вић је дао зна ча јан до при нос и по моћ ним 
исто риј ским ди сци пли на ма. 

Њего ва би бли о гра фи ја би ље жи пре ко пет сто ти на би бли о граф-
ских је ди ни ца. Она од ра жа ва сву ра зно вр сност ин те ре со ва ња и те мат-
ску раз у ђе ност на уч ног опу са про фе со ра Дра ги ће ви ћа. 

Нај ви ше за хва љу ју ћи њему као до сљед ном Вук са но ву на ста вља чу, 
но во по кре ну ти ча со пис, након Другог свјетског рата, као ор ган Исто риј-
ског дру штва НР Цр не Го ре по ја вио се 1948. под име ном Исто риј ски 
за пи си. По ред то га Р. Дра ги ће вић је уче ство вао у осни ва њу и ра ду Исто-
риј ског дру штва НР Цр не Го ре и у осни ва њу Ин сти ту та за про у ча ва ње 
исто ри је цр но гор ског на ро да (3. ју ла 1948), да нас Исто риј ског ин сти ту та 
Цр не Го ре.

Сво је ра до ве је об ја вљи вао у ви ше стал них и по вре ме них пу бли-
ка ци ја, углав ном у Цр ној Го ри. Са мо у За пи си ма и Исто риј ским за пи-
си ма об ја вље на је ско ро по ло ви на њего вих ра до ва. Од 1948. до 1959. 
био је стал но у уред ни штву ово га по то њ ег гла си ла, а био је је дан од 
уред ни ка у ви ше зна чај них, углав ном ју би лар них пу бли ка ци ја, члан ре-
дак ци је не ко ли ко углед них ча со пи са и по себ но Ре дак ци је за ви ше том ну 
Исто ри ју Цр не Го ре (1967–1975).

По зна ва о ци на уч ног ра да и ци је лог опу са Р. Дра ги ће ви ћа су, по-
ред њего ве об да ре но сти, мар љи во сти и си сте ма тич но сти, ис ти ца ли 
сту ди о зност, ме то дич ност, објек тив ност, тачност и до сљед ност њего-
вих тек сто ва. Р. Дра ги ће вић је до при нио раш чи шћа ва њу ни за спор них 
пи та ња у цр но гор ској исто ри о гра фи ји, а по себ но пи та њу бит ке на Ца-
ре ву ла зу, до ка зу ју ћи да се она ствар но од и гра ла и оспо рио твр дње не-
ких исто ри ча ра о на вод ном „тај ном уго во ру“ Цр не Го ре са Аустри јом 
(ко ји је то бо же да ти ран у Бе чу 12. ју на 1907. го ди не и ко ји су на вод но 
пот пи са ли аустриј ски цар и цр но гор ски књ аз, што  је ка сни је, на ро чи то 
у то ку Пр вог свјет ског ра та, Цр ној Го ри на ни је ло мно го ште те, као и 
њеном угле ду код са ве зни ка). Тај фа мо зни и по злу је дин стве ни фал си-
фи кат проф. Р. Ј. Дра ги ће вић је до ку мен то ва но раз об ли чио сво јом књ-
и гом „Тај ни уго вор“ Цр не Го ре с Аустри јом, Це ти ње 1968. По њој је 
Ре дак ци ја „Ве ли ке со вјет ске ен ци кло пе ди је у тре ћем из да њу из ба ци ла 
ра ни је тек сто ве о „тај ном уго во ру“ (том 18, стр. 5 и том 29, стр. 93). 

Ри сто Дра ги ће вић је дао ве ли ки до при нос њего шо ло ги ји број ним 
ра до ви ма о Пе тру II Пе тро ви ћу Њего шу, рас пра ва ма о Гор ском ви јен цу. 
Из да ње ово га дје ла ко је је он при ре дио сма тра се јед ним од нај те мељ-
ни јих, са нај пот пу ни јим ко мен та ром. 

По ред на уч них ра до ва он је при ре дио и об ја вио вр ло дра го цје ну 
ар хив ску гра ђу. Му зеј ско и ар хив ско на сље ђе чу вао је од оту ђе ња, али 
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је и ука зи вао на раз но ше ње и стра да ње цр но гор ске кул тур не ба шти не, 
упозоравао на раз не зло у по тре бе и сла бу за шти ће ност. 

За до при нос цр но гор ској на у ци и кул ту ри проф. Р. Дра ги ће вић је 
до био број на при зна ња и од ли ко ва ња: На гра ду Пред сјед ни штва Вла де 
НР Цр не Го ре (1948), На гра ду Вла де НРЦГ (1950), На гра ду Пред сјед-
ни штва На род не скуп шти не СРЦГ ((1956), Три на е сто јул ску на гра ду 
Скуп шти не СРЦГ (1967) и На гра ду Скуп шти не оп шти не Це ти ње по-
во дом Да на осло бо ђе ња – 13. но вем бра 1969, Злат ни знак, при зна ње 
Цр ве ног кр ста Ју го сла ви је (1974). До био је та ко ђе ју би лар ну ме да љу 
са ди пло мом Са ве за дру шта ва кон зер ва то ра Ју го сла ви је (1975), Пла ке-
ту Скуп шти не Цр ве ног кр ста Ју го сла ви је (1980), По ве љу Ту ри стич ког 
са ве за СРЦГ (1974) итд. Од лич ја: Ор ден ра да II ре да (1955), Ор ден за-
слу га за на род са сре бр ним зра ци ма (1964), Ор ден ра да са цр ве ном за-
ста вом (1976). 

Мла ђим ге не ра ци ја ма, на ро чи то исто ри ча ри ма, био је узор не са-
мо сво јом по у зда ном пи са ном ри јеч ју већ и ри јет ком етич но шћу. 

Од по себ них из да ња ра до ва Р. Дра ги ће ви ћа из два ја мо:
Ар хив ски по да ци о ли ци ма „Гор ског ви јен ца“, Це ти ње 1948; Ва-

со је ви ћи и Це ти ње 1863. го ди не, Це ти ње 1939; Гу вер на ду ри у Цр ној Го-
ри (1717–1830), Це ти ње 1940; Ка но ни за ци ја цр но гор ског ми тро по ли та 
Пе тра I Пе тро ви ћа – Њего ша, Са ра је во 1935; Људ ске жр тве. Ет но-
граф ско – исто риј ска сту ди ја, Це ти ње 1930; Ма ли сор ске бу не 1910. и 
1911. го ди не, Це ти ње 1940; Под го рич ки по кољ 1874. го ди не и њего ве 
по сље ди це, Це ти ње 1937; По че ци са вре ме ног на о ру жа ња и ор га ни за-
ци је цр но гор ске вој ске, Це ти ње 1939; Пр ва ауди јен ци ја цр но гор ских 
еми са ра код сул та на, Це ти ње 1939; Са ни тет ска слу жба у Цр ној Го ри 
1890–1916, 1972; Сок и соџ би на, Це ти ње 1938; Уго вор Све те сто ли це 
с Књ а же ви ном Цр ном Го ром 1886. го ди не, Це ти ње 1940; Уре ђе ње те-
ле граф ског са о бра ћа ја у Цр ној Го ри, Це ти ње 1938; Хр ват–ба ша, Це ти-
ње 1939; Члан ци о Њего шу, Це ти ње 1949. Осим овог по сље дњ ег ра да 
(223 стр.), сви оста ли су ма њ ег оби ма и пре штам па ни су из За пи са или 
Исто риј ских за пи са. 

Од чла на ка, сту ди ја и при ло га из на у ке наводимо оне из исто ри је 
и ет но ло ги је:

Ве зе Зе те – Цр не Го ре са ја дран ским при мор јем, За пи си, 1935, 
књ. XI II, св. 3, 4, 5; Ми тро по лит Пе тар I и ми ре ње крв не осве те, За-
пи си, 1935, књ. XIV, св. 5, 6; При лог исто ри ји са ни те та у Цр ној Го ри, 
За пи си, 1941, књ. XXVI, св. 2, 3, 4, 5; Исто риј ски за пи си, 1948, књ. I, св. 
1–2, 3–4; Њего ше во уки да ње гу вер на дур ства, Исто риј ски за пи си, 1949, 
књ. III, св. 1–2; 3–4; Те ста мент Пе тра I, Исто риј ски за пи си, 1949, књ. 
III, св. 5–6; Дје во јач ки ин сти тут на Це ти њу, Исто риј ски за пи си, 1949, 
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књ. IV, св. 4–6; 1950, књ. 5, св. 1; Цр но гор ске штам па ри је (1493–1918), 
Исто риј ски за пи си 1956, књ. XII, св. 1–2, стр. 1–41, XVI та бли; Др жав-
ни му зеј на Це ти њу 1896–1956, Исто риј ски за пи си, 1957, књ. XI II, св. 
1–2, стр. 61–98, итд. 

Овом при ли ком не мо же мо, због огра ни че но сти про сто ра, на ве-
сти чак ни зна чај ни је тек сто ве из њего шо ло ги је и књ и жев но сти, при ка-
зе и би ље шке, ни ти пу бли ко ва ну ар хив ску гра ђу, пре во де и др. 

ИСТОРИЈСКИЗАПИСИ

ПЕ РИ ОД 1948–1953.

Ча со пис је при род ни на ста вак За пи са и под на сло вом Исто риј ски 
за пи си из ла зи од ја ну а ра 1948. го ди не све до да нас. 

Исто риј ски за пи си су по кре ну ти као ор ган Исто риј ског дру штва 
НР Цр не Го ре. Од 1953. до 1958. гла си ло су Исто риј ског ин сти ту та НР 
Цр не Го ре, а од 1959. Исто риј ског ин сти ту та НР Црне Горе и Дру штва 
исто ри ча ра Цр не Го ре, све до да нас. Из ла зи ли су на Це ти њу до 1959. а 
од та да у Ти то гра ду (Под го ри ци). 

Пр ви од го вор ни уред ник ча-
со пи са био је ЈагошЈовановић од 
1948. до 1956. го ди не. 

Под њего вим уред ни штвом 
иза шли су бро је ви: 

год. 1 (1948), књ. I, св. 1–6; књ. 
II, св. 1–6.

год. 2 (1949), књ. III, св. 1–6; 
књ. IV, св. 1–6.

год. 3 (1950), књ. V, св. 1–6; 
књ. VI, св. 7–12.

год. 4 (1951), књ. VII, св. 1–12.
год. 5 (1952), књ. VIII, св. 1–12.
год. 6 (1953), књ. IХ, св. 1–2 

дво број
год. 7 (1954), књ. Х, св. 1–2 

дво број
год. 8 (1955), књ. ХI, св. 1–2 

дво број.
год. 9 (1956), књ. ХII, св. 1–2 

дво број. Историски записи из 1948. године
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ПрвиРедакциониодбор: Ја гош Јо ва но вић, Ри сто Ј. Дра ги ће вић 
и Јо ван Иво вић.

Редакциониодбор је 1949. био у са ста ву: Ја гош Јо ва но вић, Ри-
сто Дра ги ће вић и Ан дри ја Ла и но вић, а од ју ла 1951. је про ши рен: Ја гош 
Јо ва но вић, Јо ван Ћет ко вић, Ри сто Дра ги ће вић,1 Ан дри ја Ла и но вић, 
Јев то Ми ло вић и Ра до ван Во ји но вић. У 1952. из о ста ло је име Ра до ва на 
Во ји но ви ћа, а у на ред ној Ј. Ћет ко ви ћа, умје сто њега у уред ни штво је 
ушао Слав ко Ми ју шко вић. 

Исто риј ски за пи си су по че ли из ла зи ти дво мје сеч но у све ска ма од 
по 7 та ба ка (112 стра на), али је тај обим не знат но пре ма ши ван. Од 1951. 
гла си ло из ла зи тро мје сеч но, а од 1956. по лу го ди шње. Ци је на го ди шње 
прет пла те се ми је њ а ла из го ди не у го ди ну. 

Ријеч уредништва поводом покретања часописа у бр. 1–2 (1948, 
стр. 1–2). 

Јагош Јовановић, од го вор ни 
уред ник (3. јул 1912, Ве ље Бр до крај 
Под го ри це – 12. март 1999. Бе о град; 
са хра њ ен у Подгорици). Основ ну 
шко лу је за вр шио у Спу жу, гим на зи ју 
учио у Ко то ру, ма ту ри рао у Под го ри-
ци 1931. Фи ло зоф ски фа кул тет за вр-
шио је у Бе о гра ду 1935. Ра дио је као 
сре дњ о школ ски про фе сор исто ри је 
на Тр го вач кој ака де ми ји у Под го ри ци 
(1937) и Ду бров ни ку (1938–1940), на 
вој ној Пје ша диј ској шко ли у Бе о гра-
ду (1945–1947). 

Из ме ђу два свјет ска ра та при-
па дао је на пред ном сту дент ском  по-
кре ту на Бе о град ском уни вер зи те ту 
и ли је во ори јен ти са ним ин те лек ту ал-
ци ма због че га је био хап шен, а 1935. 

1 У личној заоставштини Риста Ј. Драгићевића налази се писмо одговорном уреднику 
Историјских записа Јагошу Јовановићу, чији текст наводимо: „Пошто се не слажем 
са начином обраде и публиковањем архивског материјала у појединим чланцима 
Историјских записа, као што је, на примјер, у најновијој свесци чланак „Владичин 
боравак у Мајинама и постанак Слободијаде“, а немам могућности да редовно 
одлучујем о избору прилога за часопис, молим да ме, на основи члана 18 Закона о 
штампи, избришете као члана Редакционог одбора. Цетиње, 6. новембра 1950. г. – 
Члан 18 Закона о штампи: „… или ко допусти да буде означен као уредник, а нема 
учешћа у одређивању правца листа или у одлучивању да ли ће неки напис бити 
објављен или не, казниће се лишењем слободе до 4 мјесеца“. (М. Миљић). 

Јагош Јовано вић
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ин тер ни ран је у ло гор у Ви ше гра ду. Ље ви чар ске иде је је про па ги рао у 
под го рич ком ли сту „Зе та“. У Ко му ни стич ку Пар ти ју Ју го сла ви је  при-
мљен је 1940. го ди не. 

Кад је ка пи ту ли ра ла Кра ље ви на Ју го сла ви ја за те као се у Цр ној 
Го ри. Био је у ужем кру гу ор га ни за то ра устан ка у сво ме кра ју а у то ку 
ра та на ла зио се на раз ли чи тим по ли тич ким ду жно сти ма у На род но о-
сло бо ди лач ком пар ти зан ском по кре ту. На кон за вр шет ка ра та ра дио је на 
вој ној Пје ша диј ској шко ли у Бе о гра ду (1945–1947). Био је пр ви ди рек-
тор пр ве ви со ко школ ске уста но ве у Цр ној Го ри – Ви ше пе да го шке шко-
ле на Це ти њу 1947. Исте го ди не иза бран је за пред сјед ни ка Исто риј ског 
дру штва Цр не Го ре, а го ди ну да на ка сни је (1948) за пр вог пред сјед ни ка 
На уч ног дру штва На род не Ре пу бли ке Цр не Го ре. Је дан је од осни ва ча и 
пр вих ди рек то ра Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре (1949–1957). Био је 
ме ђу оним на уч ним и кул тур ним по сле ни ци ма ко ји су ме ђу рат ни ча со-
пис За пи си об но ви ли под на зи вом Исто риј ски за пи си и био његов пр ви 
уред ник (1948–1958).

У Са ве зном из вр шном ви је ћу у Бе о гра ду ра дио је од 1957.. 
Уте ме љи вач је цр но гор ске ен ци кло пе ди сти ке: од сеп тем бра 1950. 

па до 1965. био је глав ни уред ник Ен ци кло пе ди је Ју го сла ви је за Цр ну 
Го ру, за ко ју је на пи сао ве ћи број од ред ни ца, а са ра ђи вао је и на Вој ној 
ен ци кло пе ди ји и По мор ској ен ци кло пе ди ји. 

Ја гош Јо ва но вић се пре да но ба вио исто риј ско–ли те рар ним и пу-
бли ци стич ким ра дом. По ред ма њ их ра до ва, број них чла на ка, огле да и 
при ка за на пи сао је не ко ли ко ври јед них мо но граф ских дје ла: Ства ра ње 
цр но гор ске др жа ве и раз вој цр но гор ске на ци о нал но сти (Це ти ње 1947), 
пр ва по сли је рат на ин те грал на исто ри ја Цр не Го ре, Мар ко Ми ља нов – 
књ и жев на и исто риј ска сту ди ја (Це ти ње 1952), Двје сто пе де се то го ди-
шњ и ца ве за Бо ке и Ру си је, (Це ти ње 1948), Орао на Ја ни ку (ро ман си ра на 
би о гра фи ја ре во лу ци о на ра др Ву ка ши на Мар ко ви ћа), (Бе о град 1963), и 
исто риј ско–ли те рар на сту ди ја Ни кац од Ро ви на (Бе о град 1975); На ви-
си на ма чој ства (Ти то град 1975). Об ја вио је ве ли ки број чла на ка и ен-
ци кло пе диј ских је ди ни ца. Од чла на ка и при ло га из два ја мо: Ве зе Цр не 
Го ре са Ру си јом од дру ге по ло ви не XVI ви је ка до да нас; Исто риј ски за-
пи си I 3–4, 139–160; 5–6, 248–258; III/3–4, 120–133; IV/1–2, 30–36; Уло-
га Ву ко ти ћа и Ву чи ће ви ћа у Цр ној Го ри. – Исто риј ски за пи си IV/1951, 
7–9, 294–310; Цр на Го ра у ре во лу ци о нар ној 1948. го ди ни. – Исто риј-
ски за пи си, I/1948, 1–2, 3–11; Из вје штај ру ских ље ка ра о цр но гор ским 
ра њ е ни ци ма и бор ба ма с Тур ци ма 1876. го ди не. – Исто риј ски за пи си 
XXХII/1979, 3, 77–78.  

Као пе де се то го ди шњ ак је по шао у пен зи ју и, на пу стив ши чи нов-
нич ки жи вот и оба ве зе, по све тио се, у ми ру, на уч ном ра ду – из у ча ва њу 
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про шло сти Цр не Го ре. До бит ник је на гра де Пред сјед ни штва Вла де Цр-
не Го ре (1948) за на уч ни рад из обла сти исто ри је.

ПЕ РИ ОД 1957–1958.

Ча со пис је ор ган Исто риј ског ин сти ту та На род не Ре пу бли ке Цр-
не Го ре.

Одговорниуредник: др Ан дри ја Ла и но вић, ди рек тор Исто риј ског 
ин сти ту та НР Цр не Го ре – Це ти ње

Редакциони одбор: др Ан дри ја Ла и но вић, Ри сто Дра ги ће вић, 
Слав ко Ми ју шко вић и др Јев то Ми ло вић

Власник и издавач: Историјски институт НР Црне Горе
Штампа: Штампарско издавачко предузеће „Графички завод“ – 

Титоград
Формат: 24 х 16, броширано, боја корица бијела.

Изашли бројеви:

год. 10 (1957), књ. XIII, св. 1–2 двоброј
год. 11 (1958), књ. XIV, св. 1–2 двоброј

Андрија Лаиновић, од го вор ни 
уред ник (8. но вем бар 1903, Гра хо-
во – 24. мај 1986, Ско пље; са хра њ ен 
у Под го ри ци). Основ ну шко лу и гим-
на зи ју за вр шио је у Под го ри ци. На 
Фи ло зоф ском фа кул те ту Бе о град ског 
уни вер зи те та сту ди рао је исто ри ју, 
упо ред ну књ и жев ност и фран цу ски 
је зик (1923/1924) у Па ри зу 1924/1925) 
на Сор бо ни. Ди пло ми рао је у Бе о гра-
ду 1927. 

При па дао је на пред ном, ли је во 
ори јен ти са ном омла дин ском и сту-
дент ском по кре ту.

Та да је по чео да са ра ђу је са ви-
ше ли сто ва у Цр ној Го ри и Ср би ји. Од 
за вр шет ка сту ди ја до 1943. го ди не, као 
про фе сор ра дио је (и че сто пре мје штан због по ли тич ких убје ђе ња) у 
гим на зи ја ма у Под го ри ци, Лив ну, Ник ши ћу, Би је лом По љу, Бе ра на ма… 

Андрија Лаиновић
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То ком ра та био је ди рек тор гим на зи ја у Би је лом По љу и Бе ра на-
ма. По сли је ка пи ту ла ци је Ита ли је ба ли сти су га у Пе ћи из ру чи ли Њем-
ци ма, али успи је ва да по бјег не из ло го ра и стиг не до Бе о гра да, а за тим у 
Ла за ре во код Зре њ а ни на, у ко ме је с по ро ди цом жи вје ла њего ва се стра. 
У Ба на ту је слу жбо вао до 1948. го ди не.

Од 1948. до 1956. пре да је као про фе сор у Сре дњ ој пар тиј ској, Ме-
ди цин ској и на Ви шој пе да го шкој шко ли на Це ти њу. По сли је то га ра дио 
је у Ми ни стар ству про свје те Цр не Го ре и по ста вљен за ди рек то ра За-
во да за уна пре ђе ње школ ства (1956–1957). Основ не сту ди је и бо рав ци 
у Па ри зу трај но су га ве за ли за фран цу ску кул ту ру и опре ди је ли за из-
у ча ва ње фран цу ско – цр но гор ских од но са, за пре во ђе ње фран цу ских 
ауто ра, исто ри ча ра и пу то пи са ца, ко је су се ба ви ли про шло шћу Цр не 
Го ре, те пу бли ко ва њу до ку ме на та и дру гих исто риј ских из во ра. Док-
то ри рао је на Сор бо ни (1956), од бра нив ши док тор ску те зу Фран цу ски 
по ли тич ки ути цај у Цр ној Го ри од 1853. до 1860. На мје сто ди рек то ра 
Исто риј ског ин сти ту та у Под го ри ци по ста вљен је 1957. го ди не и ту је 
функ ци ју вр шио са мо го ди ну да на. У истом том пе ри о ду био је од го вор-
ни уред ник Исто риј ских за пи са.

Кра јем 1958. го ди не иза бран је за пре да ва ча на Фи ло зоф ском фа-
кул те ту у Ско пљу на пред ме ту Исто ри ја на ро да и на род но сти Ју го сла ви-
је у но вом ви је ку, од 1959. као ван ред ни, а од 1966. као ре дов ни про фе-
сор. Био је шеф ка те дре за исто ри ју. На Фи ло зоф ском фа кул те ту у При-
шти ни хо но рар но је др жао пре да ва ња. Пен зи о ни сан је 1975. го ди не.

Његов на уч ни и ис тра жи вач ки рад ве зан је за по ли тич ку исто ри ју 
ју го сло вен ских на ро да. По себ но се ба вио про шло шћу Цр не Го ре, Ср би-
је и Ма ке до ни је у 19. и по чет ком 20. ви је ка. 

Са ра ђи вао је у број ним ча со пи си ма и ли сто ви ма. Би бли о гра фи ја 
њего вих ра до ва пре ма шу је 350 је ди ни ца. Њего ви члан ци и при ло зи се, 
по ред по ли тич ке исто ри је Црне Горе, од но се и на кул тур ну про шлост, 
исто ри ју гра до ва, здрав ства, а ба вио се и дру гим те ма ма. 

Као по себ на из да ња из два ја ју се: Три Фран цу за у Цр ној Го ри 
(1949), Кра так пре глед про шло сти Ти то гра да (1950), дру го из да ње: 
Под го ри ца и Ан дри ја Ла и но вић при ре дио Бра ни слав Ко ва че вић (Под-
го ри ца 1995), По бје да на Гра хов цу 1858. у спи си ма са вре ме ни ка (1957), 
дру го из да ње: По бје да на Гра хов цу у спи си ма са вре ме ни ка / са пред го-
во ром проф. др Бра ни сла ва Ко ва че ви ћа (Ник шић 1998); 3. (ре принт) из-
да ње под истим на сло вом (Под го ри ца 2008). Сту ди је и огле ди из исто-
ри је ди пло ма ти је /при ре дио др Ђор ђе Н. Ло пи чић (Бе о град 2007). – У 
овој књ и зи је об ја вљен 51 Ла и но ви ћев рад, те би бли о гра фи ја њего вих 
ра до ва и не ко ли ко би о граф ских тек сто ва о њему. На во ди мо зна чај ни је 
ра до ве ко ји ни је су ушли у по ме ну ти збор ник. Пи та ње за шти те цр но-
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гор ских по да ни ка у ино стран ству 1879. го ди не. – Исто риј ски за пи си 
V/1952, 1–3, 124–128; Је дан при лог исто ри ји на ше здрав стве не кул ту-
ре. – Исто риј ски за пи си, VI/1953, 1, 291–297; Не ки пр ви по да ци о ве-
за ма из ме ђу Цр не Го ре и Ру си је. – Исто риј ски за пи си, VI II/1955, 1–2, 
385–389; Фран цу ски кон зул у Ска дру Ија сент Екер и њего ва пр ва по сје-
та Цр ној Го ри. – Исто риј ски за пи си; IX/1956, 1–2, 191–196; Јед но Ва-
цли ко во гле ди ште из 1858. г. о не за ви сно сти Цр не Го ре. – Исто риј ски 
за пи си, Х/1951, 1–2, 99–114; Је дан цр но гор ско – тур ски спор 1858. го-
ди не. – Исто риј ски за пи си, XI/1958, 1–2, 354–358; Но ви по да ци о Њего-
ше вом жи во ту и ра ду: шта је пу бли ци ста Бел фон пи сао о Њего шу у 
јед ном фран цу ском ли сту, По ли ти ка (Бе о град), год. LIX, бр. 17581, (16. 
IX 1962), стр. 4; Од ста ре Риб ни це до да на шњ ег Ти то гра да. – Ко му на 
(Бе о град), год. ХII/1965, бр. 2, стр. 29–31; Отва ра ње Мир ко ве ва ро ши 
1886, По бје да (Ти то град), год. XII, бр. 2446 (19. IX 1965), стр. 13; Не ки 
по смрт ни оби ча ји у Под го ри ци, да на шњ ем Ти то гра ду. – У: Рад XI–ог 
Кон гре са Са ве за фол кло ри ста Ју го сла ви је у Но вом Ви но дол ском, 1964. 
– За греб, 1966, стр. 397–403; Фран цу ски на уч ник Ги јом Ле жан о Њего-
шу, Ства ра ње, год. ХХI, бр. 10 (1966), бр. 1173–1177; Пре пи ска цр но гор-
ског књ а за Да ни ла са дво ром На по ле о на III, Вра њ ски гла сник, књ. VI II 
(1972), стр. 321–348; Од лу ка ал бан ских пр ва ка из око ли не Ту зи 1913. 
го ди не, Ов дје (Ти то град), год. IV, бр. 40 (1972), стр. 30. Об ја вљи вао је 
исто риј ске из во ре и гра ђу за исто ри ју Цр не Го ре и Ма ке до ни је. 

А. Ла и но вић је од ли ко ван Ор де ном ра да III сте пе на и Ор де ном 
ра да са цр ве ном за ста вом. 

ПЕ РИ ОД 1959–1962.

Ча со пис је ор ган Исто риј ског ин сти ту та НР Цр не Го ре и Исто-
риј ског дру штва НР Цр не Го ре.

Одговорниуредник: др Мир че та Ђу ро вић
Редакциониодбор: Ди мо Ву јо вић, Слав ко Ми ју шко вић, др Ни ко С. 

Мар ти но вић, Ђу ро Мр ва ље вић и др Мир че та Ђу ро вић.
Исто риј ски за пи си у овом пе ри о ду из ла зе че ти ри пу та го ди шње. 

Вла сник и из да вач је Исто риј ски ин сти тут НР Цр не Го ре. 
Штам па: Штам пар ско пред у зе ће „Обод“ – Це ти ње. 

Иза шли су сље де ћи бро је ви:

год. 12 (1959) књ. ХV, св. 1–2; књ. ХVI, св. 3–4 дво број
год. 13 (1960) књ. ХVII, св. 1–4.
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год. 14 (1961) књ. ХVIII, св. 1–4.
год. 15 (1962) књ. ХIХ, св. 1–4.

Фор мат: 24 х 16, бро ши ра но, бо ја ко ри ца би је ла.

Уредништво наводи разлоге који су навели Редакцију да број 2 за 
1959. годину буде посвећен искључиво историји Црне Горе ХVI и ХVII 
вијека.

Мирчета Ђуровић, од го вор ни 
уред ник (25. ав гу ст 1924, Да ни лов-
град). Гим на зи ју је за вр шио на Це-
ти њу (1945), Еко ном ски фа кул тет у 
Бе о гра ду (1949), пост ди плом ске сту-
ди је на Ин сти ту ту дру штве них на у ка 
у Београду (1951), а док тор ску ди сер-
та ци ју је од бра нио на Еко ном ском фа-
кул те ту, та ко ђе у Бе о гра ду (1956). 

На Исто риј ском ин сти ту ту Цр-
не Го ре ра дио је од 1951. до 1960. 
као ру ко во ди лац научног одје ље ња и 
уред ник ча со пи са Исто риј ски за пи-
си (1959–1962). У исто ври је ме је био 
ангажован и у На уч ном дру штву Цр не 
Го ре. 

На но во о тво ре ном Еко ном-
ском фа кул те ту у Ти то гра ду 1960. иза бран је за ван ред ног про фе со ра 
на пред ме ту По ли тич ка еко но ми ја и био пр ви де кан то га фа кул те та 
(1960–1964). За ре дов ног про фе со ра иза бран је 1971. го ди не. Био је пр-
ви рек тор Уни вер зи те та Цр не Го ре (1974–1978). М. Ђу ро вић је за до пи-
сног чла на Дру штва за на у ку и умјет ност Цр не Го ре иза бран 1973, а за 
ре дов ног чла на Цр но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но сти 1981. го ди не 
и њен је пред сјед ник од 1985. до 1989. 

Би ран је у раз не уни вер зи тет ске и ака де миј ске фо ру ме, ко ми си је 
и дру га ти је ла. 

М. Ђу ро вић се ба ви на уч ним ис тра жи ва њ и ма у обла сти при вред-
не исто ри је, еко ном ског раз во ја Цр не Го ре и дру гим те ма ма еко ном ске 
те о ри је и прак се, по ли тич ке еко но ми је. 

По ред Исто риј ских за пи са, уре ђи вао је и Гла сник Одје ље ња дру-
штве них на у ка ЦА НУ, Уни вер зи тет да нас, Го ди шњ ак Еко ном ског фа-
кул те та у Ти то гра ду. Био је у ре дак ци ја ма ви ше ча со пи са и у ре дак ци-
ја ма збор ни ка ра до ва са број них на уч них ску по ва. 

Мирчета Ђуровић
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У окви ру про гра ма ЦА НУ ру ко во дио је ма кро про јек том Раз вој 
про из вод них сна га Цр не Го ре. 

Об ја вио је ве ли ки број при ло га у ча со пи си ма и збор ни ци ма ра до ва. 
Не за о би ла зни су њего ви монографски ра до ви из еко ном ске исто-

ри је Цр не Го ре:
Трговачки капитал у Црној Гори у другој половини ХIХ и поче-

тком ХХ вијека. – Цетиње: Историјски институт НР Црне Горе, 1958; 
Новчани заводи у Црној Гори. – Цетиње: Народна књига, 1959; О 
акционарским друштвима у Црној Гори. – Титоград: Историјски инсти-
тут НР Црне Горе, 1959; Црногорске финансије 1860–1915. – Титоград: 
Историјски институт НР Црне Горе, 1960; Промјене у друштвено – 
економској структури Црне Горе. – Титоград: Институт за друштвено 
– економска истраживања, 1964; Функционална способност средстава 
за рад радних организација у Црној Гори Бошко Глушчевић, Мирчета 
Ђуровић. – Титоград: Институт за друштвено – економска истра живања, 
1967; Политичка економија. Дио II. – Титоград: Савез социјалистичке 
омла дине Економског факултета, 1970; По ли ти чка економија. Трећи 
дио. – Са вре мени капитализам. – Титоград: Савез соци јали стичке 
омладине Економског факултета, 1975; Политичка економија. Дио I. 
– Ти то град: Савез социјалистичке омладине Економског факултета, 
1976; Изабрана дјела I–III: Трговачки капитал у Црној Гори у другој 
половини XIX и почетком ХХ вијека / Мирчета Ђуровић. – Подгорица : 
ЦИД : Централна банка Црне Горе, 2008; Црногорске финансије: 1860–
1915 / Мирчета Ђуровић. – Подгорица: ЦИД, Централна банка Црне 
Горе, 2008; Студије и чланци / Мирчета Ђуровић. – Подгорица: ЦИД : 
Централна банка Црне Горе, 2008. 

Остали радови:
Осно ви ца и об ли ци зе ле на ше ња у Цр ној Го ри и раз ви так зе ле-

на шког ка пи та ла у дру гој по ло ви ни ХIХ ви је ка. – Историјски записи, 
Цетиње, VI /1953, књ. IX, 2, стр. 429–457; Испитивање хидропотенцијала 
и пројектовање хидроенергетских објеката у Црној Гори (1898–1912). 
– Годишњак Економског факултета у Титограду, 1963, 1, стр. 89–106; 
Неке карактеристике структуре инвестиционих улагања у Црној 
Гори. – Пракса, Титоград 1964, 1, стр. 17–33; Основне карактеристике 
социјалне и економске структуре индивидуалног пољопривредног га-
зди нства. – Пракса, Титоград 1965, 2, стр. 95–116; Техничко – те хно-
лошке основе индустрије у Црној Гори. – Титоград, Институт за дру-
штвено – економска истраживања, 1968, 22 стр; Претпоставке само-
упра вне интеграције друштва. – [У књизи]: Социјализам и нација, 
Ти то град, Одјељење ЦК СК Црне Горе за информације, Центар за 
иде оло шко – политичко образовање у ЦК СК Црне Горе, 1971, стр. 
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95–113; Суперконцентрација капитала у савременом капитализму. – 
[У зборнику]: Рикардо, Маркс, Лењин и савремена економска мисао. 
Поводом јубилеја капиталних дјела Рикарда, Маркса и Лењина. радови са 
на учног скупа, Херцег Нови, 26–28. октобра 1977. – Титоград: Црногорска 
ака де мија наука и умјетности 1980. том II, стр. 175–192. (Научни ску-
по ви, књ. 6, Одјељење друштвених наука, књ. 2); Неки проблеми екс-
тра дохотка у систему расподјеле самоуправног социјализма. – [У 
збо рни ку]: Проблеми самоуправног система. Поводом 30.годишњице 
са мо управљања у Југославији. Радови са научног скупа, Херцег.Нови, 
17–19. септембра 1980. Том I–II. – Титоград: Црногорска академија на-
ука и умјетоности, 1982, том II, стр. 393–402. (Научни скупови, књ. 8, 
Одјељење друштвених наука, књ. 4; Економска проблематика у дјелима 
Дима Вујовића / Мирчета Ђуровић. – У: Научно дјело академика Ди ми-
трија Дима Вујовића / уредник Миомир Дашић. – Подгорица : Црно-
горска академија анука и умјетности, 1994. – (Зборници радова, књ. 
6). – стр. 107–120; Научна мисао академика Бранислава Шошкића / 
Мир че та Ђуровић. – У: Гласник одјељења друшптвених наука. – књ. 
8 (1995), стр. 191–199; По ку шај ства ра ња ак ци о нар ских дру шта ва у 
Цр ној Го ри по чет ком ХХ ви је ка. –  Историјски записи, 12/1958, 1–2, 
113–132; Фор ми ра ње ак ци о нар ских дру шта ва у Цр ној Го ри по чет ком 
ХХ ви је ка. – Историјски записи,  12/1959, 3–4, 79–111. 

Оба вљао је број не дру штве не функ ци је, био је на род ни по сла ник 
и члан нај ви ших пар тиј ских ор га на Савеза комуниста Цр не Го ре и Ју-
го сла ви је. 

За свој на уч ни и струч ни рад ака де мик Мир че та Ђу ро вић је до био 
низ дру штве них при зна ња, од ли ко ва ња и пла ке та: Орден Републике са 
сребрним вијенцем, Тринаестојулску награду и Награду Октоих. 

ПЕ РИ ОД 1963–1966.

Ча со пис је ор ган Исто риј ског ин сти ту та и Исто риј ског дру штва 
НР Цр не Го ре.

Из ла зи че ти ри пу та го ди шње.
Одговорниуредник: др Ђо ко Пе јо вић
Редакциониодбор: др Ди мо Ву јо вић, Слав ко Ми ју шко вић, др Мир-

че та Ђу ро вић, Пе тар И. Ра ко че вић и др Ђо ко Пе јо вић. Од бр. 4 за 1963. 
у уред ни штву је Ра до је Па јо вић умје сто Пе тра И. Ра ко че ви ћа. 

Вла сник и из да вач: Исто риј ски ин сти тут НР Цр не Го ре.
Штам па: Из да вач ко штам пар ско пред у зе ће „Обод“ – Це ти ње.
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Иза шли бро је ви: 

год. 16 (1963) књ. ХХ, св. 1–4.
год. 17 (1964) књ. ХХI, св. 1–4.
год. 18 (1965) књ. ХХII, св. 1–4.
год. 19 (1966) књ. ХХIII, св. 1–4. 

Лек то ри: Алек сан дар Ива но вић (1963–1965), Вељ ко Мар ти но вић 
(1966).

Фор мат, ко ри це и бо ја ни је су ми је њ а ни. 

Ђорђије Ђоко Д. Пејовић, од-
го вор ни уред ник (29. ок то бар 1914, Го-
рњи Це клин, Це ти ње – 28. де цем бар 
1983, Ти то град). Основ ну шко лу за-
вр шио је у род ном мје сту, ни жу гим-
на зи ју у Под го ри ци, а ше сто ра зред ну 
бо го сло ви ју на Це ти њу. По том је упи-
сао Те о ло шки фа кул тет у Бе о гра ду и 
ди пло ми рао у ју лу 1940. го ди не. 

Иако бо го слов, спа дао је ме ђу 
на пред но ори јен ти са не сту ден те то га 
фа кул те та. 

У на род но о сло бо ди лач кој бор-
би пр во је био у оку па тор ским за тво-
ри ма, а на кон ка пи ту ла ци је фа ши стич-
ке Ита ли је у сеп тем бру 1943. био је у 
пар ти зан ским је ди ни ца ма до кра ја ра та, ру ко во де ћи ра зним по сло ви ма 
на по љу про свје те и кул ту ре. 

Од ма ја 1947. ра дио је као на став ник гим на зи је у Бе ра на ма, а по-
том као ди рек тор Да ни лов град ске гим на зи је. До кра ја 1951. био је ви со-
ки функ ци о нер у ре пу блич ком Син ди ка ту про свјет них рад ни ка, по том 
на чел ник Са вје та за про свје ту и кул ту ру НР Цр не Го ре. Про фе сор ски 
ис пит из исто ри је по ло жио је 1952. го ди не. За ди рек то ра Ар хи ва Цр не 
Го ре по ста вљен је 1952. и на том по ло жа ју остао до 1964. го ди не. Док-
то ри рао је на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду, на Ка те дри за исто-
ри ју 1961. го ди не. Од 1964. го ди не до од ла ска у пен зи ју кра јем 1980. 
ра дио је у Исто риј ском ин сти ту ту Цр не Го ре у Ти то гра ду. Ру ко во дио 
је I одје ље њ ем – (из у ча ва ње про шло сти Цр не Го ре до 1918. го ди не). У 
Ин сти ту ту је по ступ но сти цао на уч на зва ња: на уч ни са рад ник, ви ши 
на уч ни са рад ник, на уч ни са вјет ник. 

Ђорђије Д. Пејовић
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Уче ство вао је на кон гре си ма ар хи ви ста и исто ри ча ра Ју го сла ви-
је. У пе ри о ду од 1963. до 1966. био је од го вор ни уред ник Исто риј ских 
за пи са, као и члан ре дак ци ја још не ко ли ко углед них ча со пи са, збор ни ка 
радова и ли сто ва. По себ но ва ља ис та ћи да је од 1966. до 1976. био члан 
Ре дак ци је за Исто ри ју Цр не Го ре. Док је био ди рек тор Ар хи ва НР Цр не 
Го ре по мо гао је да се пу бли ку ју два ка пи тал на про јек та – збор ни ци до-
ку ме на та: Па штров ске ис пра ве ХVI – ХVIII ви је ка (1959) и Цр но гор ске 
ис пра ве ХVI – ХIХ ви је ка (1964). Та ко ђе, као члан Ре дак ци је Збор ни ка 
за исто ри ју рад нич ког по кре та Цр не Го ре до при нио је њего вом при-
пре ма њу и об ја вљи ва њу. 

За до пи сног чла на Дру штва за на у ку и умјет ност Цр не Го ре иза-
бран је 1973, а пошто се оно тран сфор ми са ло у Цр но гор ску ака де ми ју 
на у ка и умјет но сти (1976) по стао је њен члан, ак тив но уче ству ју ћи у 
ра ду те но во фор ми ра не ин сти ту ци је. Био је члан Од бо ра за исто риј ске 
на у ке, Од бо ра за из да ва ње из во ра за исто ри ју Цр не Го ре, Од бо ра за ет-
но ло ги ју, Од бо ра за фи ло зо фи ју и со ци о ло ги ју и др. 

О уви јек де ли кат ној те ми крв не осве те ор га ни зо вао је окру гли 
сто, као и рад на про јек ту о про у ча ва њу па три јар хал них за јед ни ца и 
кул ту ра на ро да и на род но сти Ју го сла ви је. 

Био је ак ти ван у стру ков ним удру же њ и ма ар хи ви ста и исто ри ча-
ра, ка ко на ре пу блич ком та ко и на са ве зном и ме ђу др жав ном ни воу. 

По ред на уч ног и кул тур ног ра да био је ак ти ван и на дру штве но–
по ли тич ком пла ну, по себ но у Са ве зу ко му ни ста и СУБ НОР–у. За ак тив-
ни дру штве но – по ли тич ки ан га жман и на уч ни рад до био је не ко ли ко 
ви со ких од лич ја: Ор ден за слу га за на род III ре да (1955), Ор ден за слу га 
за на род са сре бр ном зви је здом (1962), Ор ден брат ства и је дин ства са 
сре бр ним ви јен цем (1966), и Ор де ном ра да са злат ним ви јен цем (1973).

До бит ник је Три на е сто јул ске на гра де 1963. го ди не. 
Др Ђ. Пе јо вић се ба вио про шло шћу Цр не Го ре 19. и 20. ви је ка. 

Ши рок је круг те ма ко ји ма се за ни мао, по чи њ у ћи са еко ном ском исто-
ри јом, ис тра жи ва њ ем руд ног бо гат ства Цр не Го ре, по том фе но ме ном 
цр но гор ских исе ља ва ња, тра га ју ћи за њихо вим ви дљи вим и скри ве ним 
узро ци ма. Њего ва би о гра фи ја об у хва та око 150 би бли о граф ских је ди-
ни ца. Ка пи тал но му је дје ло на те му цр но гор ских ми гра ци ја, у ства ри 
док тор ска ди сер та ци је об ја вље на под на сло вом Исе ља ва ње Цр но го ра-
ца у ХIХ ви је ку. Ис тра жи вао је, из ме ђу оста лог, и аграр не од но се у но-
во о сло бо ђе ним кра је ви ма цр но гор ске књ а же ви не, ба вио се по ли тич ком 
исто ри јом, про свје том и кул ту ром 19. и 20. ви је ка, раз во јем фи ло зоф ске 
ми сли у Цр ној Го ри итд. 

По себ на из да ња: Исе ља ва ње Цр но го ра ца у ХIХ ви је ку, Ти то град 
1962; Сто пе де сет го ди на раз во ја про свје те и кул ту ре у Цр ној Го ри 
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1852–1916, Ти то град – Це ти ње 1971; По ли ти ка Цр не Го ре у За тар ју и 
Го рњ ем По ли мљу 1878–1912, Ти то град 1973; Дру штве но – фи ло зоф ски 
по гле ди у Цр ној Го ри од по чет ка ХIХ до сре ди не ХХ ви је ка, Ти то град 
1980; Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II. Осни ва ње др жа ве и усло ви 
њеног раз вит ка, Бе о град 1981; Про свјет ни и кул тур ни рад у Цр ној Го ри 
1918–1941, Ти то град – Це ти ње 1982. 

Од при ло га, рас пра ва и чла на ка из два ја мо: Рад на ис тра жи ва-
њу и екс пло а та ци ји ру да у Цр ној Го ри, Исто риј ски за пи си, Це ти ње, 
VII/1954, књ. Х, 2, стр. 382–405; На се ља ва ње Го рњ ег Ко ла ши на и По ља 
(1879–1886), Исто риј ски за пи си, Ти то град, ХIV/1961, књ. ХVIII, 3, стр. 
381–416; О лич но сти и дје лу Ду ша на Вук са на (по во дом два де се то го-
ди шњ и це смр ти), Исто риј ски за пи си, Ти то град ХVIII/1965, књ. ХХII, 
1, стр. 121–153; На се ља ва ње Ник ши ћа по сли је 1878. го ди не. – Ник шић 
1969; Исто риј ски за пи си (1948–1966), Исто риј ски за пи си, Ти то град, 
ХХ/1967, књ. ХХV, 3, стр. 425–453, Ства ра ње др жа ве и ја ча ње је дин-
ства цр но гор ских и брд ских пле ме на (крај ХVIII – сре ди на ХIХ ви је ка). 
– У: Цр на Го ра, Бе о град 1976, стр. 217–247. 

ПЕ РИ ОД 1967–1974

Ча со пис је ор ган Исто риј ског ин сти ту та Дру штва исто ри ча ра СР 
Цр не Го ре. 

Из ла зи че ти ри пу та го ди шње.
Одговорниуредник: Ра до ман Јо ва но вић
Редакциониодбор: др Ди мо Ву јо вић, Ми лош Ми ло ше вић, Ђу ро 

Ву јо вић, Ра до је Па јо вић и Ра до ман Јо ва но вић. 
Вла сник и из да вач исти као у прет ход ном пе ри о ду, фор мат и ко-

ри це, та ко ђе и штам па ри ја. 

Иза шли бро је ви: 

год. 20 (1967) књ. ХХIV, св. 1–4.
год. 21 (1968) књ. ХХV, св. 1–4.
год. 22 (1969) књ. ХХVI, св. 1–4.
год. 23 (1970) књ. ХХVII, св. 1–4. 
год. 24 (1971) књ. ХХVIII, св. 1–4.
год. 25 (1972) књ. ХХIХ, св. 1–4.
год. 26 (1973) књ. ХХХ, св. 1–4.
год. 27 (1974) књ. ХХХI, св. 1–4.
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Све ска 3 за 1967. по све ће на 40–го ди шњ и ци из ла же ња За пи са, са 
би бли о гра фи јом за тај период; св. 4 за 1967. обиљежена је 50–го ди шњ и-
ца Ок то бар ске ре во лу ци је; св. 2–3 за 1969. публикована је у част 50–го-
ди шњ и це КПЈ; све ска 1–2 и 3–4 за 1971. са др жи ма те ри ја ле са на уч ног 
ску па по во дом 30–го ди шњ и це Тринаестојулског устан ка и ре во лу ци је у 
Цр ној Го ри (1941–1945); св. 3–4 за 1973. оби ље жи ла је 25–го ди шњ и цу 
Исто риј ског ин сти ту та Црне Горе. 

У овоме периоду уредништво је имало лијеп обичај да даје 
исправке штампарских грешака у појединим тектовима из претходног 
броја.

Од 1971. Редакција је у са ста ву: др Ди мо Ву јо вић, др Јо ван Р. Бо-
јо вић, др Слав ко Ми ју шко вић, др Ра до је Па јо вић и Ра до ман Јо ва но вић, 
од го вор ни уред ник. 

РадоманЈовановић, од го вор ни 
уред ник (27. јул 1934, Мо со ри, Да ни-
лов град – 7. март 2006, Под го ри ца). 
Основ ну шко лу је учио у род ном мје-
сту, гим на зиј ско обра зо ва ње је сти цао 
у Ник ши ћу, Да ни лов гра ду и Ти то гра-
ду (Под го ри ца) гдје је ма ту ри рао 1954. 
го ди не. На Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
Бе о гра ду сту ди рао је на гру пи за исто-
ри ју, а ди пло ми рао 1958. и сте као зва-
ње про фе со ра. Исте го ди не за по слио 
се у Др жав ном ар хи ву на Це ти њу, као 
ар хи ви ста. Од ја ну а ра 1962. до 1990. 
ра дио је у Исто риј ском ин сти ту ту Цр-
не Го ре, про ла зе ћи кроз сва зва ња од 
аси стен та до на уч ног са вјет ни ка. 

То ком 1965. и 1966, го ди не бо-
ра вио је у СССР–у на сту диј ском ра ду на Исто риј ском фа кул те ту Мо-
сков ског др жав ног уни вер зи те та „Ло мо но сов“, ко ри сте ћи тај бо ра вак 
за ис тра жи ва ња у ар хи ви ма и би бли о те ка ма Мо скве и Ле њ ин гра да (С. 
Пе терс бур га), тра га ју ћи за гра ђом о цр но гор ско – ру ским ве за ма од Пе-
тра Ве ли ког до по чет ка 20. ви је ка. 

Док тор ску ди сер та ци ју По ли тич ки од но си Цр не Го ре и Ср би је 
(1860–1878) од бра нио је на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Са ра је ву 1972, 
чи ме је сте као док то рат исто риј ских на у ка. 

Док је ра дио у Исто риј ском ин сти ту ту уче ство вао је на ви ше на-
уч них ску по ва у зе мљи и ино стран ству, са ре фе ра ти ма ко ји су уви јек 
би ли не са мо на уч но фун ди ра ни већ и на дах ну ти. 

Радоман Јовановић
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Иако млад, иза бран је 1967. го ди не за од го вор ног уред ни ка на уч-
ног ча со пи са Исто риј ски за пи си и уре ђи вао га је до 1974. го ди не, у два 
ман дат на пе ри о да, а ка сни је из два пу та био члан Ре дак ци је. 

Др Р. Јо ва но вић је био вр ло ак ти ван у Дру штву исто ри ча ра Цр не 
Го ре,  а у њего вом ру ко вод ству налазио се у јед ном ман дат ном пе ри о ду. 

На Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ник ши ћу је од 1985. го ди не, у хо-
но рар ном од но су, би ран је за ван ред ног про фе со ра за пред мет Исто ри ја 
Цр не Го ре од сре дњ ег ви је ка до 1918. го ди не. Од 1990. ра ди у зва њу 
ван ред ног про фе со ра на истом фа кул те ту до 1. ја ну а ра 2001. ка да је 
пен зи о ни сан. 

Др Р. Јо ва но вић је био члан ре дак ци ја ви ше пе ри о дич них пу бли-
ка ци ја и збор ни ка ра до ва, као и неколико по себ них из да ња. Та ко ђе, 
био је члан са вје та ви ше на уч них ин сти ту ци ја и уста но ва кул ту ре, члан 
до ма ћих и ме ђу на род них ко ми си ја и ко ми те та, налазио се у ор га ни ма 
стру ков них удру же ња исто ри ча ра на ју го сло вен ском ни воу. Био је члан 
На уч ног ви је ћа Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, а у два ман да та члан 
На став но – на уч ног ви је ћа Уни вер зи те та Цр не Го ре. У Цр но гор ској ака-
де ми ји на у ка и умјет но сти иза бран је де ве де се тих го ди на про шлог ви-
је ка за чла на Од бо ра за исто риј ске на у ке. 

Свој до при нос је дао про свје ти и обра зо ва њу: уче ство вао је у пи-
са њу уџ бе ни ка исто ри је за основ не шко ле; на се ми на ри ма за на став ни-
ке и про фе со ре исто ри је др жао је на дах ну та пре да ва ња. 

Иако је био на уч ник ши ро ког оп штег и исто риј ског обра зо ва ња, 
др Јо ва но вић се пр вен стве но ба вио про шло шћу Цр не Го ре у 19. и у пр-
вој по ло ви ни 20. ви је ка. Со лид но је по зна вао цр но гор ске, ју го сло вен ске 
и ру ске из во ре за исто ри ју Цр не Го ре. С дру ге стра не, иако до сљед ни 
сљед бе ник кри тич ког ме то да у исто ри о гра фи ји, др Р. Јо ва но вић је био 
ри зни ца тра ди ци је, лич ног и ви ше сто љет ног ко лек тив ног пам ће ња, не-
ис црп но вре ло ду ха, ри је дак бе сјед ник. 

За свој на уч но – ис тра жи вач ки рад, на уч но дје ло, на став нич ку 
ми си ју и до при нос кул тур ном и дру штве ном жи во ту од ли ко ван је Ор-
де ном ра да са сре бр ним ви јен цем и Ор де ном ра да са злат ним ви јен цем. 
До бит ник је Три на е сто јул ске на гра де. 

На уч ни опус др Ра до ма на Јо ва но ви ћа об у хва та пре ко сто ти ну би-
бли о граф ских је ди ни ца раз ли чи тог са др жа ја и оп се га. 

По себ на мо но граф ска из да ња: По ли тич ки од но си Цр не Го ре и 
Ср би је (1860–1878), Це ти ње 1977; Цр на Го ра и ве ли ке си ле (1856–1860), 
Ти то град 1983. 

Ко а у тор и са рад ник по себ них из да ња: Цр на Го ра, Бе о град 1976; 
Исто ри ја срп ског на ро да, књ V–1, Бе о град 1981; Цр на Го ра у ме ђу на-
род ним од но си ма, Ти то град 1984 (Le Monténe gro dans les re la ti ons in te-
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r na ti o nal); Же не Цр не Го ре у ре во лу ци о нар ном по кре ту 1918–1945, Ти-
то град 1969; Пре глед раз во ја ме ђу на род но прав них од но са ју го сло вен-
ских зе ма ља, VII све ска. Пре глед ме ђу на род них уго во ра и дру гих ака та 
зна чај них за ме ђу на род не од но се Цр не Го ре 1700–1918. го ди не, Бе о град 
– Ти то град 1987; Бит ка за Цр ну Го ру – Мар ти ни ћи и Кру си 1796, Да ни-
лов град 1996; Острог, Бе о град 1997. 

Члан ци, при ло зи, рас пра ве:
Ус по ста вља ње ру ске вој не ми си је у Цр ној Го ри, Вој но и сто риј-

ски гла сник, 1, 1996, стр. 81–87; По ли ти ка Цр не Го ре пре ма Бо кељ ском 
устан ку 1869. го ди не, ЈИЧ, бр. 4, Бе о град 1969, стр. 88–94; Су коб ути-
ца ја Цр не Го ре и Ср би је у Хер це го вач ком устан ку 1875–1876, Ме ђу на-
род ни на уч ни скуп по во дом 100–го ди шњ и це устан ка у Бо сни и Хер це-
го ви ни, АН БиХ, Са ра је во, 1977, књ. II, 55–56; Став Цр не Го ре пре ма 
анек си ји Бо сне и Хер це го ви не, Исто риј ски за пи си, 16/1963, 1, 91–121; 
Раз гра ни че ње Цр не Го ре и Тур ске 1858. го ди не, Исто риј ски за пи си, 
19/1966, 2, 189–252, 3, 377–437; Цр на Го ра пре ма пре да ји гра до ва у Ср-
би ји 1867. го ди ни, Исто риј ски за пи си, 23/1970, 1–2, 129–139; По ли тич-
ки од но си из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је 1866–1868, Гласник Цетињских 
музеја, књ. VII, Цетиње 1974, стр. 5–52; Из вр ше ње раз гра ни че ња Цр не 
Го ре и Тур ске 1859–1860. го ди не, Исто риј ски за пи си, 33/1980, 4, 31–53. 

ПЕ РИ ОД 1975–1979.

Одговорниуредник: др Јо ван Р. Бо јо вић 
Редакција: Др Ди мо Ву јо вић, мр Ми о мир Да шић, др Зо ран Ла кић, 

др Но вак Ра жна то вић и др Јо ван Р. Бо јо вић.
Сви оста ли па ра ме три ве за ни за ча со пис оста ли су исти као и у 

прет ход ном пе ри о ду. 

Иза шли бро је ви: 

год. 28 (48) (1975) књ. ХХХII, св. 1–4.
год. 29 (49) (1976) књ. ХХХIII, св. 1–4.
год. 30 (50) (1977) књ. ХХХVI, св. 1–4.
год. 31 (51) (1978) књ. ХХХV, св. 1–2; књ. ХХХVI, св. 3; књ. 

ХХХVII, св. 4. 

Од св. 1 за 1975. би ље жи се у за гра да ма и го ди на из ла же ња 
часописа за јед но са За пи си ма. Све ска 2 за 1975. по све ће на је 30–го ди-
шњ и ци по бје де над фа ши змом, св. 2 за 1977. обиљежена је 40–го ди шњ-
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и ца до ла ска Ј. Бро за Ти та на че ло КПЈ, док је св. 1 за 1977. по све ће на 
50–го ди шњ и ци За пи са и Исто риј ских за пи са и до но си би бли о гра фи ју 
за период 1967–1977. 

Лек тор ча со пи са у овом пе ри о ду био је Вељ ко Мар ти но вић, а пре-
во ди лац ре зи меа на фран цу ски је зик Је ле на Ма ли шић. 

Штам па: Гра фич ка рад на ор га ни за ци ја „Про све та“, Бе о град. – 
Ти раж 1200 при мје ра ка. 

Јован Р. Бојовић, од го вор ни 
уред ник (13. но вем бар 1934, Гра ди-
на – Ша ран ци – 12. де цем бар 1995, 
Бе о град; са хра њ ен у род ном мје сту). 
Основ ну шко лу за вр шио је у Брај ко ва-
чи (1947), а ре ал ну осмо ра зред ну гим-
на зи ју учио је у Пље вљи ма, Ник ши ћу, 
Це ти њу и ма ту ри рао у Би је лом По љу 
(1955). На Гру пи за исто ри ју Фи ло зоф-
ског фа кул те та у Бе о гра ду ди пло ми-
рао је 1960. При је за вр шет ка сту ди ја 
(од сеп тем бра 1958. до де цем бра 1960) 
пре да вао је исто ри ју и ла тин ски је зик 
у Пље ваљ ској гим на зи ји. Кра јем 1960. 
иза бран је за аси стен та у Исто риј ском 
ин сти ту ту СР Цр не Го ре у Ти то гра ду, 
гдје је не пре кид но ра дио до кра ја жи во та. У Исто риј ском ин сти ту ту је 
про шао све фа зе на уч ног на пре до ва ња, по сте пе но сти чу ћи на уч на зва-
ња: на уч ни са рад ник, ви ши на уч ни са рад ник (1973)и на уч ни са вјет ник 
(1981). 

Као сти пен ди ста со вјет ске вла де, ра ди струч ног уса вр ша ва ња и 
ис тра жи ва ња, бо ра вио је (школ ске 1967–1968) на Ка те дри за исто ри ју 
Ју жних и За пад них Сло ве на Мо сков ског др жав ног уни вер зи те та „Ло-
мо но сов“ и Ле њ ин град ског др жав ног уни вер зи те та, а као сти пен ди ста 
фран цу ске вла де на Ка те дри за сло вен ска ис тра жи ва ња на Сор бо ни у 
Па ри зу (дви је школ ске го ди не 1973/1974. и 1977/1978). 

Док тор ску ди сер та ци ју На пред ни омла дин ски по крет у Цр ној Го-
ри од бра нио је на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду (у ма ју 1969). За 
ди рек то ра Исто риј ског ин сти ту та СР Цр не Го ре би ран је у три ман да та 
(пр ви пут сре ди ном 1979, дру ги у ју ну 1983. и тре ћи у ју ну 1987). 

Од апри ла 1979. до ок то бра 1983. ван ред ни је про фе сор на пред-
ме ту Др жа ва и пра во на Прав ном фа кул те ту у Ти то гра ду, а по по зи ву је 
из во дио на ста ву (шк. 1980/81. и 1981/82) на На став нич ком фа кул те ту у 
Ник ши ћу. 

Јован Р. Бојовић
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На Све са ве зном прав ном ин сти ту ту у Мо скви од бра нио је док то-
рат из прав них на у ка (1990) на те му За ко ник књ а за Да ни ла. Из обла сти 
цр но гор ско– фран цу ских од но са за ври је ме Пр вог свјет ског ра та при хва-
ћен му је др жав ни док то рат на Сор бо ни у Па ри зу (1979), али су га бо лест 
и дру ге окол но сти спри је чи ле да по не се и тре ћу ти ту лу док то ра на у ка. 

Че тр на ест го ди на (1975–1978. и 1983–1993) био је од го вор ни 
уред ник Исто риј ских за пи са.

Др Јо ван Р. Бо јо вић је са ра ђи вао на ви ше ве ли ких про је ка та: 
„Исто ри ја Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је“, „Исто ри ја Са ве за ко му ни ста 
Цр не Го ре“, „Исто ри ја на ро да и на род но сти Ју го сла ви је“ и др. Та ко ђе, 
био је ру ко во ди лац ви ше на уч них про је ка та чи ји је но си лац Исто риј ски 
ин сти тут Цр не Го ре, под њего вим два на е сто го ди шњ им ру ко во ђе њ ем: 
Из во ри за исто ри ју рад нич ког по кре та Цр не Го ре, Из во ри за исто ри ју 
Са ве за ко му ни ста Ју го сла ви је, уче ство вао је у ра ду на јед но том ној и 
ви ше том ној Исто ри ји СКЈ, Ен ци кло пе ди ји Ју го сла ви је, Ен ци кло пе ди ји 
НОР–а, те на два про јек та о за тво ри ма и ло го ри ма у Цр ној Го ри, као и 
о кул тур но – исто риј ским спо ме ни ци ма Цр не Го ре итд. Из ме ђу оста-
лих про је ка та ко ји ма је ру ко во дио по себ но тре ба по ме ну ти ви ше том ну 
Исто ри ју Цр не Го ре и ме ђу на род ни про је кат Цр но гор ско – ру ски од но-
си 1711–1918. 

Као ди рек тор Ин сти ту та ор га ни зо вао је ви ше од два де сет на уч-
них ску по ва и окру глих сто ло ва, а сам је уче ство вао на пре ко пе де сет 
до ма ћих и ме ђу на род них на уч них ску по ва. 

Био је члан ре дак ци ја неколико углед них цр но гор ских и ју го сло-
вен ских ча со пи са и дру гих ре дак ци ја и ти је ла на ре пу блич ком и са ве-
зном ни воу. По себ но ис ти че мо да је био члан Ре дак ци је Ен ци кло пе ди је 
Цр не Го ре, члан Са вје та Цр но гор ске би бли о гра фи је 1494–1994, члан 
Од бо ра за исто риј ске на у ке ЦА НУ, пред сјед ник Од бо ра за оби ље жа ва-
ње зна чај них го ди шњ и ца исто риј ских до га ђа ја и др. 

Ре цен зи рао је ви ше ру ко пи са, био ре цен зент за из бор у на уч на 
зва ња, члан ко ми си ја за од бра ну док то ра та, као и број них дру гих од бо-
ра и ко ми си ја. 

На уч ни опус др Јо ва на Бо јо ви ћа је оби ман и ра зно вр стан. Њего-
ва би бли о гра фи ја ре ги стру је око 400 је ди ни ца. Из у ча вао је по ли тич ку, 
прав ну и кул тур ну исто ри ју Цр не Го ре и Ју го сла ви је 19. и 20. ви је ка, 
ме ђу на род не од но се а показивао је ин те ре со ва ње и за дру ге број не те-
ме. Али, основ на њего ва на уч на пре о ку па ци ја би ла је, при је све га, исто-
ри ја ре во лу ци о нар ног рад нич ког по кре та и Ко му ни стич ке пар ти је Цр не 
Го ре у вре ме ну из ме ђу два свјет ска ра та. По ред док тор ске ди се р та ци је, 
из ове про бле ма ти ке је об ја вио ви ше књ и га и пре ко 100 на уч них чла на-
ка, рас пра ва и дру гих при ло га. 
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Др Јо ван Р. Бо јо вић се за ни мао за цр но гор ску прав ну исто ри ју 
19. ви је ка, по себ но за за ко но дав ну дје лат ност вла ди ке Пе тра I, књ а за 
Да ни ла, књ а за Ни ко ле и Вал та за ра Бо ги ши ћа. Из те обла сти об ја вио је 
не ко ли ко књ и га и ви ше на уч них рас пра ва и чла на ка. Сви њего ви на уч-
ни ра до ви су за сно ва ни на бо га тој и ре ле вант ној до ма ћој и ино стра ној 
гра ђи и из во ри ма. 

По себ на из да ња: Из во ри за исто ри ју рад нич ког по кре та и ре во лу ци-
је у Цр ној Го ри 1918–1945, Ти то град 1971; На пред ни омла дин ски по крет 
у Цр ној Го ри 1918–1941, Ти то град 1976; По кра јин ска кон фе рен ци ја КПЈ 
за Цр ну Го ри 1940. го ди не, Ти то град 1980; Ка зи ва ње Ни ко ле Ко ва че ви ћа 
Ста рог, Ник шић 1981; За ко ник књ а за Да ни ла, Ти то град 1982; Пи са на дје-
лат ност Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је у Цр ној Го ри 1919–1926, Ти-
то град 1983; Под го рич ка скуп шти на 1918. До ку мен ти, Го рњи Ми ла но вац 
1989; Из бје гли це из Ал ба ни је у Цр ну Го ру 1991. го ди не, Ти то град 1991, Ље-
то пис ма на сти ра Пи ва, Ти то град 1992; Усва ја ње тек ста Оп штег имо-
вин ског за ко ни ка за Књ а же ви ну Цр ну Го ру, Под го ри ца 1992; Споменица 
Историјског института Црне Горе 1948-1988, Подгорица 1992, За пи сни-
ци сјед ни ца Вла де На род не Ре пу бли ке Цр не Го ре, Подгорица 1994. 

Од број них чла на ка, рас пра ва, при ло га и при ка за у пе ри о дич ним 
и мо но граф ским пу бли ка ци ја ма, из дво ји ће мо са мо не ко ли ко: Пе де сет 
го ди на „Исто риј ских за пи са“ 1927–1977, Исто риј ски за пи си (Ти то-
град) 30/1977, 1, 5–11; За ко но дав ни рад ми тро по ли та Пе тра I Пе тро-
ви ћа до до но ше ња За ко ни ка 1798. го ди не, Прав ни збор ник (Ти то град) 
28/1980, 1–4, 181–232; Сту па ње Вал та за ра Бо ги ши ћа у цр но гор ску слу-
жбу 1893. го ди не, Исто риј ски за пи си, 1985, 1, 65–70; По пис по крет ног 
спо ме нич ког фон да Ма на сти ра Пи ва из 1969. го ди не, Исто риј ски за пи-
си, 1986, 4, 85–138. 

Др Јо ван Р. Бо јо вић је об ја вио не ко ли ко по себ них из да ња у ко а у-
тор ству, а био је уред ник око три де се так по себ них из да ња. 

За ду го го ди шњи пре да ни дру штве ни ан га жман и на уч ни рад до био 
је ви ше при зна ња и од ли ко ва ња: На гра ду осло бо ђе ња Ти то гра да (1971), 
Ор ден ра да са сре бр ним ви јен цем (1971), Ор ден за слу га за на род са сре-
бр ним зра ци ма (1978), Ор ден Ре пу бли ке са сре бр ним зра ци ма (1987). 

До бит ник је Три на е сто јул ске на гра де за 1987. го ди ну. 

 
ПЕ РИ ОД 1979–1982.

Одговорниуредник: др Ђу ро Ву јо вић 
Редакција: др Јо ван Бо јо вић, др То ми слав Жу гић, др То ми ца Ник-

че вић, др Но ви ца Ра ко че вић и др Ђу ро Ву јо вић.
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Иза шли бро је ви: 

год. 32 (52) (1979) књ. 38, св. 1; књ. 39, св. 2; књ. 40, св. 3; књ. 41, св.4
год. 33 (53) (1980) књ. 42, св. 1, св. 2, св. 3, св. 4
год. 34 (54) (1981) св. 1, 2, 3–4.
год. 35 (55) (1982) св. 1, 2, 3–4.

Ре дак ци ја је на кон оби ље жа ва ња го ди шњ и ца из ла ска За пи са и 
Исто риј ских за пи са уста ли ла прак су да се на пре ли ми нар ним стра ни ца-
ма на во де по да ци о по кре та њу оба гла си ла, о по кре та чи ма, уред ни ци ма и 
пе ри о ду њихо вог уре ђи ва ња, као и чи њ е ни ца да је ча со пис од ли ко ван. 

ЗАПИСИ
ЧА СО ПИС ЗА НА У КУ И КЊ И ЖЕВ НОСТ

(1927–1933. го ди не)
Уред ник Ду шан Вук сан

ЗАПИСИ
ГЛА СНИК ЦЕ ТИ Њ СКОГ ИСТО РИЈ СКОГ ДРУ ШТВА

(1935–1941. го ди не)
Уред ник Ду шан Вук сан, од го вор ни уред ник Ри сто 

Дра ги ће вић

ИСТОРИЈСКИЗАПИСИ
ОР ГАН ИСТО РИЈ СКОГ ИН СТИ ТУ ТА СР ЦР НЕ ГО РЕ 

И ДРУ ШТВА ИСТО РИ ЧА РА СР ЦР НЕ ГО РЕ
(од 1948. го ди не)

Од го вор ни уред ни ци: 
Ја гош Јо ва но вић 1948–1956, др Ан дри ја Ла и но вић 
1957–1958, др Мир че та Ђу ро вић 1959–1962, др Ђо ко Пе јо-
вић 1963–1966, др Ра до ман Јо ва но вић 1967–1974, др Јо ван 
Р. Бо јо вић 1975–1979, др Ђу ро Ву јо вић од 1979… 

За ис так ну ти до при нос из у ча ва њу исто ри је и ре во лу ци о-
нар ног рад нич ког по кре та у Цр ној Го ри „Исто риј ски за-
пи си“ су, по во дом пе де се те го ди шњ и це из ла же ња, Ука зом 
пред сјед ни ка Со ци ја ли стич ке Ре пу бли ке Ју го сла ви је Јо си-
па Бро за Ти та (бр. 159 од 16. де цем бра 1977. го ди не) од ли-
ко ва ни Ор де ном за слу га за на род са злат ном зви је здом. 

Од 1980. уно си се упо ред ни на слов на фран цу ском и да ју ре зи меа 
на истом је зи ку. Та ко ђе, од 1980. па до да нас уно си се ме ђу на род ни број 
за пе ри о ди ку и за ово гла си ло од ре ђен је YU ISSN 0021–2652. 
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Лек тор ча со пи са у овом пе ри о ду био је Вељ ко Мар ти но вић. 
Од 1978. па на да ље ча со пис је штам пан у штам па ри ји „Про све-

та“ – Бе о град. 
ЂуроВујовић, од го вор ни уред-

ник (17. мај 1925. у До њ ем За га ра чу 
– 25. ју ла 1998. у Под го ри ци). Основ-
ну шко лу је за вр шио у род ном мје-
сту, ни жу гим на зи ју у Да ни лов гра ду, 
учи тељ ску шко лу, до ра та, на Це ти њу, 
а по ра ту у Хер цег Но вом, гдје је ди-
пло ми рао 1946. го ди не. Ван ред но је 
за вр шио Ви шу пе да го шку шко лу на 
Це ти њу (1954). На Гру пи за исто ри-
ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Са ра је ву 
ди пло ми рао је 1961. го ди не. Док тор-
ску ди сер та ци ју Ста ра Цр на Го ра у 
на род но о сло бо ди лач кој бор би од бра-
нио је 1970. у При шти ни. Од 1960. до 
пен зи о ни са ња 1987. го ди не ра дио је у 
Исто риј ском ин сти ту ту Цр не Го ре, гдје се, на кон крат ко трај ног ар хив-
ског ра да, ба вио про у ча ва њ ем исто ри је на род но о сло бо ди лач ког ра та на 
цр но гор ском под руч ју. Про шао је, у На уч ном сек то ру, све фа зе уса вр-
ша ва ња од аси стен та до на уч ног са вјет ни ка (1982). Др Ђ. Ву јо вић је 
че ти ри го ди не био од го вор ни уред ник Исто риј ских за пи са, у пе ри о ду 
1979–1982. Био је члан Дру штва исто ри ча ра Цр не Го ре. 

У би о гра фи ји Ђу ра Ву јо ви ћа не за о би ла зан је пе ри од ври је ме пред-
рат но ка да је у по ле ту мла до сти при па дао на пред ном омла дин ском по-
кре ту, као и рат но ка да је  као ан ти фа ши ста уче ство вао у ра ту у на род но-
о сло бо ди лач ком по кре ту и ре во лу ци ји од 1941. го ди не. На кон по вла че ња 
пар ти зан ске глав ни не пре ко Бо сне, остао је на те ре ну и дје ло вао у иле-
га ли. Убр зо је ухап шен и спро ве ден у ита ли јан ско – чет нич ки за твор у 
Да ни лов гра ду. По сли је ка пи ту ла ци је Ита ли је ра дио је на ор га ни зо ва њу 
омла ди не и бо рио се у пар ти зан ским је ди ни ца ма Лов ћен ског на род но о-
сло бо ди лач ког од ре да. По чет ком 1945. при мљен је у КПЈ. По сли је ра та је 
ра дио као учи тељ, слу жбе ник и, на кон кра ћег го ло о точ ког за то че ни штва, 
де сет го ди на као на став ник исто ри је. Ван ред но се шко ло вао из ра да и уз 
рад. На уч но и стра жи вач ки рад је био њего ва пре о ку па ци ја. Док тор ску ди-
сер та ци ју је об ја вио под не што из ми је њ а ним на сло вом Лов ћен ски НОП и 
њего во под руч је у на род но о сло бо ди лач кој бор би 1941–1945. По сли је то га 
на ста ли су њего ви за па же ни ма њи ра до ви и при ло зи. По себ но тре ба ис-
та ћи рас пра ве о тзв. „ли је вим гре шка ма“ КПЈ у Цр ној Го ри у то ку ра та. 

Ђуро Вујовић
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Осам де се тих го ди на ба вио се де ли кат ном те мом иле га ле од сре-
ди не 1942. до сре ди не 1943. О том пе ри о ду, без пра вих из во ра, на пи сао 
је де се так рас пра ва, ка сни је об је ди њ е них и пу бли ко ва них у књ и зи Цр на 
Го ра у на род но о сло бо ди лач ком ра ту 1941–1945. (1997). 

По сли је од ла ска у пен зи ју др Ђ. Ву јо вић се ба вио ор га ни за ци о-
ним раз во јем КПЈ у Цр ној Го ри 1941–1945. Ра до ви на ту те му увр ште ни 
су у прет ход но на ве де ну књ и гу, ко јом је он, као жи вот ним дје лом, за о-
кру жио свој опус. 

Др Ву јо вић је ру ко во дио на ви ше на уч них про је ка та. Био је ру-
ко во ди лац про јек та (и је дан од ауто ра) Ре во лу ци о нар ни по крет у сре-
зу Да ни лов град од 1919. до 1940. го ди не, за тим пред сјед ник ре дак ци је 
про јек та Кул тур но – исто риј ски спо ме ни ци Цр не Го ре (ко ји на жа лост 
ни је ре а ли зо ван), те ру ко во ди лац и је дан од ауто ра про јек та За тво ри 
и ло го ри у Цр ној Го ри. За штам пу је ре ди го вао и при ре дио не ко ли ко 
зна чај них из да ња Исто риј ског ин сти ту та. Уче ство вао је у при пре ми за 
штам пу збор ни ка ра до ва: Дур ми тор ска па р ти зан ска ре пу бли ка и Ре-
во лу ци о нар ни по крет, на род но о сло бо ди лач ки рат и ре во лу ци ја у Бо ки 
Ко тор ској. Био је ре дак тор, при ре ђи вач и ре цен зент. 

По ред Исто риј ских за пи са, са ра ђи вао је у дру гим ча со пи си ма и 
збор ни ци ма ра до ва. Уче ство вао је на ви ше на уч них ску по ва и окру глих 
сто ло ва. 

Др Ђу ро Ву јо вић је за свој дру штве но – по ли тич ки ан га жман и на-
уч ни рад до био не ко ли ко од ли ко ва ња и при зна ња. Из ме ђу оста лог, од ли-
ко ван је Ме да љом за хра брост, Ор де ном ра да са сре бр ним ви јен цем и Ор-
де ном ра да са цр ве ном за ста вом. До ди је ље на му је На гр ада осло бо ђе ња 
Це ти ња (13. но вем бар) и на гра да Дру штва исто ри ча ра за жи вот но дје ло. 

По себ на из да ња: Лов ћен ски НОП од ред и њего во под руч је у на род-
но о сло бо ди лач кој бор би 1941–1945. го ди не, Це ти ње 1976; Ор га ни за ци-
о ни раз вој Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је у Цр ној Го ри 1941–1945, 
Ти то град 1988; Цр на Го ра у на род но о сло бо ди лач ком ра ту 1941–1945, 
Подгорица 1997. 

Ко а у тор је и са рад ник по себ них из да ња: Ре во лу ци о нар ни по крет 
у оп шти ни Ти то град, Ти то град 1975; Бар под Ру ми јом, Бар 1984; Ре во-
лу ци о нар ни по крет у НОР–у у хер цег нов ском кра ју 1908–1945 (хро но ло-
ги ја до га ђа ја), Хер цег Но ви 1984. 

Ва жни ји члан ци, рас пра ве и при ло зи: По раз чет ни ка и се па ра ти-
ста у Ка тун ској на хи ји по чет ком мар та 1944. и кри за у кви слин шком 
по кре ту у Цр ној Го ри, Исто риј ски за пи си, 1964, 4, 665–716; Под лов-
ћен ска Цр на Го ра у НОБ 1941–1945. го ди не, Гла сник Це ти њ ских му зе ја 
1971, 4, 127–165; Цр но гор ско при мор је у до ба ка пи ту ла ци је Ита ли је, 
Збор ник за хи сто ри ју рад нич ког по кре та Дал ма ци је, 1975, 3, 517–528; 
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О еле мен ти ма гра ђан ског ра та у на род но о сло бо ди лач ком ра ту, Исто-
риј ски за пи си, 1976, 1, 119–126, итд. 

Др Ђ. Ву јо вић је на пи сао два де се так крат ких би о гра фи ја као при-
ло ге за дво том ни збор ник На род ни хе ро ји Ју го сла ви је, Бе о град 1975. 

ПЕ РИ ОД 1983–1993.

Одговорниуредник: др Јо ван Р. Бо јо вић 
Редакција: др Јо ван Р. Бо јо вић, др Ра до ман Јо ва но вић, мр Ма ри-

ца Ма ло вић–Ђу кић, др Ра до је Па јо вић и др Но ви ца Ра ко че вић. 
Од бр. 1–2 за 1983. би ра се се кре тар Ре дак ци је. У ово ме пе ри о ду 

то је био Ми лан Ба јо вић.
На по чет ку че тво ро бро ја за 1992. у ри је чи уред ни ка на ве де не су 

фи нан сиј ске те шко ће у из ла же њу ча со пи са, док се у увод ни ку че тво ро-
бро ја за 1993. ис ти чу те шко ће да се ча со пис одр жи. 

За вр ша ва ју ћи че тр на е сто го ди шње уре ђи ва ње Исто риј ских за-
пи са уред ник за хва љу је мно го број ним са рад ни ци ма из Цр не Го ре, Ју-
го сла ви је и ино стран ства, ре цен-
зен ти ма ру ко пи са, чла но ви ма Ре-
дак ци је, ду го го ди шњ ем лек то ру 
Вељ ку Мар ти но ви ћу, пре во ди о цу 
ре зи меа на фран цу ски је зик Је ле ни 
Ма ли шић и сви ма ко ји су по ма га ли 
да ча со пис из ла зи и да до ла зи до 
чи та ла ца. 

Иза шли су сље де ћи бро је ви:
 

Го ди на 36 (1983) св. 1–2; 3–4.
год. 37 (57) (1984) св. 1–2, 3–4.
год. 38 (58) (1985) св. 1–2, 3–4.
год. 39 (59) (1986) св. 1–2, 3–4.
год. 40 (60) (1987) св. 1, 1–2, 4.
год. 41 (61) (1988) св. 1–2, 3–4.
год. 42 (62) (1989) св. 1–2, 3–4.
год. 43 (63) (1990) св. 1–2, 3–4.
год. 44 (64) (1991) св. 1–2, 3–4.
год. 45 (65) (1992) св. 1–2, 3–4.
год. 46 (66) (1993) св. 1–4. Историјски записи из 

1989. године
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Број 1 за 1987. је ју би лар ни: њиме је оби ље же на се дам де се то го ди-
шњ и ца по кре та ња ча со пи са За пи си (1. ју л 1927). 

Број 2 за исту го ди ну по све ћен је 200–го ди шњ и ци од ро ђе ња Ву ка 
Стеф. Ка ра џи ћа. 

У бр. 1–2 (1989, стр. 253–255) објављене су штампарске исправке 
које се односе на поједине радове из бр. 4/1987, бр. 3/1986. и бр. 2–3 
1987. 

Од 1991. Редакција је би ла у са ста ву: др Јо ван Р. Бо јо вић, од го-
вор ни уред ник, др Зо ран Ла кић, др Ра до је Па јо вић, др Но ви ца Ра ко че-
вић и др Жар ко Шће па но вић. 

Ре дак ци ја до кра ја ман да та ни је има ла се кре та ра. 
Ча со пис је од 1983. до бро ја 2–3 за 1987. штам пан у „Про све ти“ 

– Бе о град, а од та да до 1989. у „ По бје ди“ – ООУР Гра фич ка дје лат ност, 
од 1990. до 1993. И. Записе штам па „Струч на књ и га“ – Бе о град. 

ПЕ РИ ОД 1994–1998.

Ча со пис је ор ган Исто риј ског ин сти ту та и Дру штва исто ри ча ра 
Цр не Го ре.

Одговорниуредник: Зо ран Ла кић.
Редакција: Зо ран Ла кић, Бра ни слав Ко ва че вић, Бо жи дар Ше ку-

ла рац, Ра до ман Јо ва но вић, Шер бо Рас то дер, Мом чи ло Пе јо вић и Дра-
га на Ра до ји чић. 

СекретарРедакције: Рај ко Ча ђе но вић. 
У фор му ла ци ји тек ста да је ча со пис од ли ко ван из о ста вље но је 

име Јо си па Бро за Ти та: 
За ис так ну ти до при нос из у ча ва њу исто ри је, „Исто риј ски за пи си“ 

су, по во дом пе де се те го ди шњ и це из ла же ња, 1977. го ди не од ли ко ва ни 
Ор де ном за слу га за на род са злат ном зви је здом. Та ко ђе, од ове го ди не 
на во ди се по да так: 

Рје ше њ ем Ми ни стар ства кул ту ре бр. 03–963/2 од 27. ју на 1977. 
го ди не ча со пис „Исто риј ски за пи си“ осло бо ђен је оп штег по ре за на 
про мет про из во да. 

По сли је не ког вре ме на ча со пис по но во из ла зи че ти ри пу та го ди-
шње. 

У бр. 1–2 за 1994. го ди ну у увод ној ри је чи Ре дак ци ја је из ло жи ла 
еле мен те сво је уре ђи вач ке по ли ти ке за че тво ро го ди шњи пе ри од. 

Из о ста вље на је ну ме ра ци ја го ди шта ко ја се од но си на За пи се. 
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Иза шли су бро је ви: 

год. 47 (1994) 1–2, 3–4.
год. 48 (1995) 1, 2, 3, 4.
год. 49 (1996) 1, 2, 3, 4.
год. 50 (1997) 1, 2, 3, 4.

У бр. 3–4 (1994, стр. 5–6) 
изложена је уређивачка по ли-
тика нове Редакције за на ре дни 
четворогодишњи период.

Из ми је њ ан је имиџ ча со-
пи са. 

За но во ли ков но рје ше ње 
ко ри ца узет је де таљ из Ок то-
и ха, пр ве штам па не књ и ге на 
сло вен ском ју гу 1494. го ди не. 
Бо ја ко ри ца је злат но–жу та (ба-
ка р на), повез бро ши ра н, фор-
мат  23,5 х 16 см.

Бро је ви за 1994. штам па-
ни у Штам па ри ји „Обод“ – Це-
ти ње, за 1995. у Штам па ри ји 
„Ко ле“ – Ник шић, за 1996. у Штам па ри ји „Сло во“ – Кра ље во, а бр. 1. за 
1997. у Штам па ри ји „По крет“ – Под го ри ца, а на ред ни бро је ви (2, 3 и 4) 
у Штам па ри ји „Обод“ – Це ти ње. 

Лек тор бро је ва за 1994. и бро је ва 1 и 2 за 1995. био је Вељ ко Мар-
ти но вић, а од бр. 3 за 1995. до бр. 4 за 1996. Ма ри јан Ми љић. Број 1 за 
1997. лек то ри сао је Вла де та Цви јо вић, а бро је ве 2, 3 и 4 Ја сми на Ђор-
ђе вић. 

ЗоранЛакић, од го вор ни уред ник (31. ок то бар 1933. До ња Би је ла 
код Шав ни ка). Основ но школ ско обра зо ва ње за вр шио је у Да ни лов гра-
ду, гим на зи ју у Ник ши ћу 1952. го ди не. На Гру пи за исто ри ју Фи ло зоф-
ског фа кул те та у Бе о гра ду ди пло ми рао је 1956, а док тор ску ди сер та ци ју 
На род на власт у Цр ној Го ри 1941–1945. од бра нио је на истом фа кул те-
ту 1974. го ди не. 

Рад ну ка ри је ру је за по чео у Ар хи ву Цен трал ног ко ми те та Са ве-
за ко му ни ста  Цр не Го ре до њего вог при па ја ња Исто риј ском ин сти ту ту 
(1959), а ти ме по ста је и члан те на уч не уста но ве. Не ко ври је ме ра дио је 
у Се кре та ри ја ту за обра зо ва ње, на у ку и кул ту ру Цр не Го ре, па по но во у 
Исто риј ском ин сти ту ту. По том је, на кон хо но рар ног ан га жма на за пре-

Историјски записи из 1994. године
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да ва ча на Ви шој пе да го шкој ака де ми-
ји у Ник ши ћу, ка да је она пре ра сла у 
Фи ло зоф ски фа кул тет иза бран за ре-
дов ног про фе со ра за пред мет Исто ри-
ја на ро да Ју го сла ви је и радио све до 
пен зи о ни са ња (31. XII 2000). Био је 
шеф Од сје ка за исто ри ју и ге о гра фи-
ју на истом фа кул те ту у два ман да та, 
а хо но рар но је пре да вао и на пост ди-
плом ским сту ди ја ма на Уни вер зи те ту 
у При шти ни. 

По по зи ву је бо ра вио у ви ше 
уни вер зи тет ских цен та ра у зе мљи и 
ино стран ству. Уче ство вао је на број-
ним на уч ним ску по ви ма у зе мљи и 
ино стран ству.

Др Ла кић је био уред ник Окру-
глог сто ла – на уч не три би не Исто риј ског ин сти ту та, од 1983. до 1991. 
го ди не, а Исто риј ске за пи се је уре ђи вао у пе ри о ду од 1994. до 1998. го-
ди не. Био је и члан ре дак ци ја ви ше углед них ју го сло вен ских ча со пи са 
за исто ри ју. За ван ред ног чла на Цр но гор ске ака де ми је на у ка и умјет но-
сти иза бран је 19. XI 1993. а за ре дов ног 8. XII 2000. го ди не. 

Био је члан ви ше од бо ра и ко ми си ја, члан и пред сјед ник ко ми си је 
за од бра ну ма ги стар ских и док тор ских ра до ва, члан и функ ци о нер ра-
зних ре пу блич ких, уни вер зи тет ских и ака демиј ских ор га на. 

Био је пред сјед ник Дру штва исто ри ча ра Цр не Го ре, пред сјед ник 
Ју го сло вен ске ли ге за мир, не за ви сност и рав но прав ност на ро да. 

Сте као је нај ви ше уни вер зи тет ско зва ње doc tor emеritus. 
У Цр но гор ској ака де ми ји на у ка и умјет но сти се кре тар је Одје ље-

ња дру штве них на у ка у дру гом ман да ту и члан Пред сјед ни штва ака де-
ми је. Осим то га, уред ник је гру пе за исто ри ју Ен ци кло пе ди је Цр не Го ре. 

На уч на ин те ре со ва ња З. Ла ки ћа од но се се на исто ри ју од кра ја 
18. ви је ка до са вре ме них да на. Његов опус об у хва та око 1000 би бли о-
граф ских је ди ни ца, од ко јих око два де се так по себ них из да ња, пре ко 200 
рас пра ва и чла на ка, ско ро то ли ко при ка за, кри ти ка и дру гих тек сто ва. 
Је дан је од пре во ђе ни јих на ших исто ри ча ра у ино стран ству. 

Др Ла кић је до бит ник ви ше на гра да: На гра де мла дих Под го ри-
це, Че тво ро јул ске на гра де за оства ре ња у обла сти на у ке (1962), На гра де 
Ок то их, те ме ђу на род них при зна ња за на у ку. Иза бран је за лич ност го-
ди не 1998. на при је длог Би бли о граф ског ин сти ту та у Њујор ку. Од Уни-
вер зи те та у Кем бри џу до био је слич но при зна ње 2000. го ди не. 

Зоран Лакић
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До био је не ко ли ко од лич ја: Ме да љу мла дих Ал жи ра (1965), Ор-
ден ра да са сре бр ним и злат ним ви јен цем, Злат ну пла ке ту Цр ве ног кр-
ста Ју го сла ви је, Сре бр ну пла ке ту ЈНА и Злат ну ме да љу Би бли о граф-
ског ин сти ту та у Њујор ку.

По себ на из да ња: са мо стал но – Зе маљ ско ан ти фа ши стич ко ви-
је ће на род ног осло бо ђе ња (ЗАВ НО) Цр не Го ре и Бо ке (1963); За пи си о 
ре во лу ци ји (1971); Цр но гор ска ан ти фа ши стич ка скуп шти на (ЦА СНО). 
Збир ка до ку ме на та (1975); Исто риј ски раз вој КПЈ СКЈ 1919–1979 
(1980); На род на власт у Цр ној Го ри 1941–1945, (1981); Пар ти зан ска 
ауто но ми ја Сан џа ка 1943–1945. (1992); Исто ри ја и исто ри о гра фи ја 
(1992. и 1997); Огле ди из исто ри је Ју го сла ви је (1999); Огле ди из исто-
ри је Ју го сла ви је, 1999; Цр но гор ске исто риј ске те ме, 2001; Цр но гор ски 
рат ни пар ла мент 1941–1945, (2003); Ври је ме по ли ти ка, на у ка, 2005; 
Ди ја лог у исто ри о гра фи ји (2008). 

У ко а у тор ству – Же не Цр не Го ре у ре во лу ци о нар ном по кре ту 
1919–1945 (за јед но са Б. Ђу ро вић и Б. Ву ко вић), 1960; На род но о сло бо-
ди лач ка бор ба у Цр ној Го ри 1941–1945 (са Р. Па јо ви ћем и Г. Вук ма но-
ви ћем), 1963; Же не у ре во лу ци о нар ном по кре ту 1918–1945 (за јед но са Ј. 
Бо јо ви ћем, Р. Ива но ви ћем, Р. Па јо ви ћем и С. Ста ни ши ћем), 1969; Цр ве-
ни крст Цр не Го ре 1875–1975 (за јед но са Р. Дра ги ће ви ћем, Д. Жив ко ви-
ћем и Б. Ву ко ви ћем), 1980; Цр ве ни крст Цр не Го ре 1944–1945 (за јед но 
са Б. Ву ко ви ћем), 1984; Бит ка за цр ну Го ру – Бој на Мар ти ни ћи ма 1796 
(за јед но са Р. Јо ва но ви ћем), 1996. 

ПЕ РИ ОД 1998–2001.

Одговорниуредник: Ра до слав Рас по по вић
Редакција: Jan–Paul Bled (Фран цу ска), Ан дреј Ни ко ла е вич 

Сахаров (Ру си ја), Ga bri ell Schu bert (Њемач ка), Arduinо An gel li (Ита ли-
ја), John D. Tre ad way (САД), Ми ло рад Ек ме чић, Си ма Ђир ко вић, Ми о-
мир Да шић, Бра ни слав Ко ва че вић, Ра до ман Јо ва но вић, Ра до је Па јо вић, 
Че до мир Лу чић, Бра ни слав Ма ро вић, Ра до слав Рас по по вић, од го вор ни 
уред ник. 

СекретарРедакције: Жељ ко Ву ја ди но вић, па Зве здан Фо лић (од 
бр. 1–2 за 2000. за кључ но са бр. 3–4 за 2001). 

Са став но во и за бра не Ре дак ци је је про ши рен чла но ви ма из Са ве-
зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је и ино стран ства. У увод ни ку све ске 1–2 за 
1998. као ин фор ма тив но – про грам ском тек сту но вог уред ни штва то се 
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об ја шњ а ва же љом и на сто ја њ ем да Исто риј ски за пи си фор ми ра њ ем ме-
ђу на род не ре дак ци је до би ју „ин тер на ци о нал ни ка рак тер“.2

У ман дат ном пе ри о ду ове ре дак ци је у то ку го ди не из ла зи ла су по 
два дво бро ја. 

Фор мат ча со пи са је 24 х 15 см, ко ри це су пла сти фи ци ра не. Ли-
ков но рје ше ње ко ри ца на пра вио је Вје ко слав Бо јат, пре сти ли зо ва њ ем 
рје ше ња из прет ход ног пе ри о да: де таљ из Ок то и ха, пр ве штам па не књ-
и ге на сло вен ском ју гу. Сли ка је ма ња и у бо ји (сви је тло жу та). У ово ме 
пе ри о ду лек то ри су Вла де та Цви јо вић за бр. 1/1998, за бр. 2, 3, 4 Ја-
сми на Ђор ђе вић а од 1999. до 2001. Вељ ко Мар ти но вић. Пре во ди о ци 
са др жа ја и ре зи меа су Де љ фру за Ку зњ е цо ва (ру ски), Пер са Али гру дић 
(фран цу ски) и Сла ви ца Пе ро вић (ен гле ски); тех нич ки уред ник Жар ко 
Па вло вић, унос тек ста Со ња Шу шањ; ти раж 500. На уну тра шњ ој стра-
ни пре са ви је не ко ри це дат је ма ли ка та лог нај но ви јих из да ња Исто риј-
ског ин сти ту та Цр не Го ре. 

2 „На сједници Научног вијећа Историјског института одржаној 19. 06. 1998. изабрана 
је нова Редакција Историјских записа у саставу: академик Миомир Дашић, проф. др 
Бранислав Ковачевић, проф. др Радоман Јовановић, др Радоје Пајовић, др Чедомир 
Лучић, др Бранислав Маровић и др Радослав Распоповић (главни и одговорни 
уредник). За секретара Редакције изабран је Жељко Вујадиновић. 

 На првом састанку нове Редакције прихваћен је предлог да се, као значајна новина 
за будућу уређивачку праксу, изврши проширивање састава редакционог одбора 
Часописа избором истакнутих представника научне мисли из земље и иностранства. 
Став Редакције подржао је Научно вијеће Историјског института, па су, након 
обављених контаката и позитивних одговора, у састав нове Редакције изабрани 
још и: редовни чланови Српске академије наука и уметности проф. др Милорад 
Екмечић и проф. др Сима Ћирковић, Jean Bled професор на Универзитету  Rob-
ert Schuman (Центар за германистику) из Стразбура (Француска); проф. др Андреј 
Николајевич Сахаров, директор Института за историју Русије и дописни члан Руске 
академије наука (Русија), проф. др Gabriella Schubert, из Института за славистику са 
Филозофског факултета Fridrich–Schiller у Јени (Њемачка), проф. др Arduino Agnelli 
са Филозофског факултета Универзитета у Трсту и проф. др John D. Treadway са Rich-
mond University, из Вирџиније (САД).

 Љубазно прихватајући понуду за чланство у Редакцији, познати ствараоци су исказали 
поштовање према високом научном реномеу Историјских записа, који више од седам 
деценија заузимају истакнуто мјесто у научној периодици Црне Горе и Југославије“.

 Поред доминантног ослањања на домаће ауторе, нова редакција је истакла програмску 
опредјељеност да Историјске записе, у духу времена и захтјева савремене историјске 
науке отвори за сарадњу са страним писцима, знатно више него што је то било у 
ранијем периоду. 

 У уводном тексту првог броја ове Редакције речено је:
 „Истовремена отвореност ка темама словенске и јужнословенске прошлости, историје 

Балкана и Медитерана, у најширем временском луку, која ће паралелно тећи, може 
само да допринесе цјеловитијем сагледавању укупних историјских токова на овим 
просторима и да утиче на бољу кореспонденцију резултата историографије“… Ријеч 
редакције. – Историјски записи, год. LXXI/1998, бр. 1–2, стр. 7–9. 
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Иза шли бро је ви:

год. 71 (1998) бр. 1–2, 3–4.
год. 72 (1999) бр. 1–2, 3–4.
год. 73 (2000) бр. 1–2, 3–4.
год. 74 (2001) бр. 1–2, 3–4.

Дво број 1–2 за 2000. по-
све ћен је оби ље жа ва њу дво ми-
ле ни јум ског ју би ле ја хри шћан-
ства, дво бро јем 1–2 за 2001. 
оби ље же на је сто го ди шњ и ца 
смр ти вој во де Мар ка Ми ља-
но ва, а дво бро јем 3–4 за 2001. 
го ди ну сто пе де се то го ди шњ и ца 
од смр ти Пе тра II Пе тро ви ћа 
Њего ша. У са др жа ју ча со пи са 
у овом пе ри о ду за сту пље не су 
ру бри ке: Ју би ле ји; Го ди шњ и це; 
Члан ци; При ло зи; Ис тра жи ва-
ња; По ле ми ке; Исто ри о гра фи-
ја; При ка зи и би ље шке; Хро ни-
ка, In me mo ri am.

У бр. 3–4 (2001, стр. 345–350) публикован је уредников Извјештај 
о раду редакције И. записа за период јун 1998– – јун 2002. 

Радослав Распоповић, од го вор ни уред ник (1. децембар 1956. у 
Пље вљи ма). Основ ну шко лу је учио у мје сту ро ђе ња. Гим на зи ју је за вр-
шио у Под го ри ци 1975. Школ ске 1975/76. упи сао се на Прав ни фа кул-
тет у Под го ри ци, на ко ме је ди пло ми рао 1979. 

Пост ди плом ске сту ди је за вр шио је на Прав ном фа кул те ту у Бе-
о гра ду, гдје је 1987. од бра нио ма ги стар ски рад Пре ста нак ме ђу на род-
но прав ног кон ти ну и те та цр но гор ске др жа ве. Док тор ску ди сер та ци ју 
под на зи вом: Ди пло ма ти ја Цр не Го ре 1878–1918. од бра нио је 1994. на 
истом фа кул те ту. 

Од 21. апри ла 1980. ра ди у Исто риј ском ин сти ту ту Цр не Го ре. 
Про шао је пут ис тра жи ва ча при прав ни ка и ви шег ис тра жи ва ча, а за тим 
је би ран у на уч на зва ња: на уч ни са рад ник (1994), ви ши на уч ни са рад-
ник (1999), а (2005) у зва ње на уч ни са вјет ник. 

У то ку 1989. и 1990. др Рас по по вић је био на ше сто мје се ној спе-
ци ја ли за ци ји на Мо сков ском др жав ном уни вер зи те ту и у Ин сти ту ту 

Историјски записи из 1998. године
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за сла ви сти ку и бал ка ни сти ку Ру ске 
ака де ми је на у ка, на про јек ту Ди пло-
ма ти ја Цр не Го ре 1878–1918. под ру-
ко вод ством мен то ра проф. др Вик то ра 
Ге ор ги је ви ча Ка ра сјо ва.

У Исто риј ском ин сти ту ту Цр не 
Го ре ра ди на про јек ти ма из обла сти 
прав не, ме ђу на род но прав не и ди пло-
мат ске исто ри је Цр не Го ре у XIX и по-
чет ком ХХ ви је ка. 

Од 1998. до 2001. уре ђи вао је 
ча со пис Исто риј ске за пи се, вр ше ћи 
ду жност глав ног и од го вор ног уред-
ни ка.

Од 1996. до 2002. ру ко во дио је 
Ре дак ци јом Окру глог сто ла Исто риј-
ског ин сти ту та Црне Горе, ко ја је ор-

га ни зо ва ла че ти ри на уч на са стан ка са ко јих су пу бли ко ва ни ма те ри ја ли 
у че ти ри по себ на збор ни ка, чи ји је он уред ник. 

До са да је са мо стал но об ја вио мо но гра фи је: Ди пло ма ти ја Цр не 
Го ре 1711–1918, Бе о град 1996; Ру ски кон зу лат у Ко то ру и Цр на Го ра 
1804–1806, Под го ри ца 2004; Цр на Го ра и Ру си ја. Огле ди и есе ји, Под-
го ри ца – Бе о град 2005; Од го во ри цр но гор ских су до ва на ми ни стар ске 
на ред бе Вал та за ра Бо ги ши ћа, Под го ри ца 2005; Нор ма тив не осно-
ве мо не тар ног и бан кар ског си сте ма у Цр ној Го ри (ју би лар но из да ње 
Цен трал не бан ке Цр не Го ре, са пре во дом на ен гле ски је зик), Под го ри-
ца 2006; Сте га – нај ста ри ји цр но гор ски за кон ски спо ме ник (фо то тип-
ско ју би лар но из да ње Ми ни стар ства прав де Вла де Цр не Го ре, на је зи ку 
ори ги на ла са тран скри бо ва ним вер зи ја ма на цр кве но сло вен ски је зик и 
са вре ме но ћи ри лич но пи смо и са пре во ди ма тек сто ва Сте ге и По го во-
ра (ко ји има ка рак тер на уч не рас пра ве) на ру ски, фран цу ски и ен гле ски 
је зик, Под го ри ца 2008. 

У ко а у тор ству Р. Рас по по вић се ба вио из да ва њ ем ар хив ских до-
ку ме на та. Са проф. др Га вром Пе ра зи ћем при ре дио је за штам пу збор-
ник до ку ме на та Ме ђу на род ни уго во ри Цр не Го ре 1878–1918, Под го ри ца 
1992. Са ака де ми ком Бран ком Па ви ће ви ћем пу бли ко вао је пе то том ни 
збор ник до ку ме на та са ви ше од 5.000 стра ница тек ста, Цр но гор ски за-
ко ни ци 1796–1916. Прав ни из во ри и по ли тич ки ак ти од зна ча ја за исто-
ри ју др жав но сти Цр не Го ре, Том I–V, Под го ри ца 1998. Са Бран ком Па-
ви ће ви ћем при ре дио је, та ко ђе, Сте гу, ко ја је као ју би лар но из да ње, 
по во дом 200-го ди шњ и це до но ше ња, об ја вље на (1996) у фо то тип ској и 

Радослав Распоповић
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тран скри бо ва ним вер зи ја ма на цр кве но сло вен ски је зик и са вре ме но ћи-
ри лич но пи смо.

Са ко ле га ма из Цр не Го ре и Ру си је (Ин сти ту та за исто ри ју Ру си је 
Ру ске ака де ми је на у ка – РАН) при ре дио је за штам пу дво том ну пу бли-
ка ци ју: Н.М. По та пов: ру ски вој ни агент у Цр ној Го ри: Том I, Из вје-
шта ји ра пор ти, те ле гра ми, пи сма, Том II, Днев ник 1906–1907; 1912, 
1914–1915. г, Под го ри ца – Мо сква 2003. 

Уред ник је и је дан од при ре ђи ва ча дво је зич ног из да ња књ и ге (на 
ита ли јан ском је зи ку и у пре во ду) др Ти мо ле о не Ве до ви ја Ста ти стич-
ки по да ци о Цр ној Го ри – Cen ni sta ti sti cu sul Mon te ne gro, Под го ри ца 
2001 (пр ви пут штам па на у Кре мо ни 1854). 

Та ко ђе при ре дио је за штам пу пре вод књ и ге са ен гле ског је зи ка, 
гру пе ауто ра, NA TO in the Bal kans – НА ТО на Бал ка ну, Под го ри ца 1998. 

Као уред ник би бли о те ке „Пре во ди“ Историјског института Црне 
Горе, уз фи нан сиј ску по моћ ам ба са де САД у Под го ри ци, при ре дио је за 
штам пу пре во де књ и га са ен гле ског је зи ка: Џо на Тра две ја, Со ко и орао, 
Цр на Го ра и Аустро – Угар ска 1908–1914, Под го ри ца 2005, Џеј мса Ф. 
Сај мо на, Ка ква је то на ци ја, Под го ри ца 2006. и Деј ви да Ха ке та Фи ше-
ра, Ва шинг то нов пре ла зак, Под го ри ца 2007. 

На пи сао је пред го вор и за штам пу при ре дио пре вод књ и ге Ро бер-
та Ј. Ке не ди ја Ce ti nje to Wind zor – Од Це ти ња до Винд зо ра – Опис по сје-
те књ а за Ни ко ле Њеном ве ли чан ству бри тан ској кра љи ци Вик то ри ји, 
Под го ри ца 2008. (1. изд. у Лон до ну 1898). 

Др Ра до слав Рас по по вић је уче ство вао на број ним на уч ним ску-
по ви ма у зе мљи и ино стран ству. Осим у збор ни ци ма ра до ва са кон гре са 
и на уч них кон фе рен ци ја, њего ви ра до ви су об ја вљи ва ни у пе ри о дич ним 
пу бли ка ци ја ма у Цр ној Го ри и на уч ним ча со пи си ма у Ср би ји, Хр ват-
ској, Ру си ји, Фран цу ској. За ову при ли ку на ве шће мо са мо не ке:

Цр на Го ра и ве ли ке си ле 1903–1914, Збор ник ра до ва са ме ђу на-
род ног на уч ног ску па: Евро па и Ис точ но пи та ње (1870–1923), Бе о град 
2001, 263–287; Ди на сти је Ро ма но вих и Пе тро ви ћа у спољ но по ли тич-
ком жи во ту Цр не Го ре у дру гој по ло ви ни ХIХ и по чет ком ХХ ви је ка, 
Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па „Ди на сти ја Пе тро вић 
Његош“, Под го ри ца 2002. Том II, 5–16; Ве ли ке си ле и про блем су ве ре-
но сти бал кан ских зе ма ља у дру гој по ло ви ни ХIХ ви је ка, Збор ник ра до ва 
са ме ђу на род ног ску па „На ци о нал ни иден ти тет и су ве ре ни тет у ју го и-
сточ ној Евро пи“, Бе о град 2002, 141–168; Ру си ја и план Пе тра I Пе тро-
ви ћа Њего ша о ства ра њу сла ве но – срп ске др жа ве на Бал ка ну, рад је 
са оп штен на ме ђу на род ном на уч ном ску пу: „Ју го и сточ на Евро па: по ли-
тич ке и кул тур не кон цеп ци је“, Бе о град 2001; План Пе тра I о дје ло ва њу 
цр но гор ско – бо ке шке и ру ске вој ске у Хер це го ви ни и про је кат о ства ра-



57Уредници и редакције Записа и Историјских записа ...

њу сла ве но – срп ске др жа ве под по кро ви тељ ством Ру си је, са оп ште ње 
на ме ђу на род ном на уч ном ску пу „Пр ви срп ски уста нак у Цр ној Го ри и 
Хер це го ви ни и хри шћан ска Евро па (1804–1813)“, Острог – Под го ри ца, 
8–10 ок то бар 2004; Рас пад Юго сло вии – част про цес сов в Во сточ ной 
Евро пе или след ствие вну терн не го кри зи са – ре зул тат де й свия на ци-
о нал но го и кон фе си о нал но го фак то ров, Ме жду на род ная на уч ная кон-
фе рен ция: Ро ль кон фес сий в раз ви тии ме жна ци о на ль ных от но ше ний: 
Рос сия – Бал ка ны, По во ло жъе, Са ма ра 2008; Ди пло ма тия ве ли ких дер-
жав и осво бо ди те льные про цес сы южно сла вян ских на ро дов во вре мя 
Бо льшо го во сточ но го кри зи са, Ме жду на род ная на уч ная кон фе рен ция: 
Рос сия и осво бо жде ние на ро дов юго–во сточ ной Евро пы от осман ска го 
ига. (К 130–ле тию на ча ла рус ско – ту рец кой во й ны 1877–1878 гг.).

Од ра до ва об ја вље них у ино стран ству из два ја мо: 
Рос сия и Чер но го рия в на ча ле ХIХ ве ка. Рус ское кон су льство в 

Ко то ре в 1804–1806. го дах. Санкт–Пе тер бург 2009; L’éta blis se ment du 
con su lat fran ca is au Monténégro 1807–1808. Con flits ac tu els Re vue d’étu de 
pli ti que, 95–109, Pa ris 2003; Вла ди ка Ва си ли је и пре се ља ва ње Цр но го-
ра ца у Ру си ју у дру гој по ло ви ни ХVIII ви је ка, Исто ри че ские исле до ва-
ния, 98–108, Са ма ра 2004; Ј. Бич ков, Рос си й ское кон су льство в Ко то ре, 
1804–1806. г.г. Слвно ве де ние, 2005, Н°3. и ССН 0132–1366; Ро ль рус-
ской цер кви в со зда нии сла вян ских го су дарств – на при ме ре Чер но го рии, 
Сла вян ский ал ма нах, 2005; Юужно словян ский мир на ру бе же ХХ–ХХI 
ве ков, Сла вян ский ал ма нах, 2005; Ми сия Мар ко Иве ли ча в Чер но го рию 
(к ис то рии рус ско–чер но гор ских от но ше ний в на ча ле ХIХ ве ка): те зе са 
пре да ва ња на ме ђу на род ном на уч ном ску пу, пу бли ко ва не у збор ни ку 
„Ки рил ло – Ме фо ди ев ские чте ния: Ма те ри а лы ме жду на род ной на уч-
но – ме то до ло ги че ской кон фе рен ции пре по да ва те лей ис то рии, язы ка и 
ку лъ ту ры сло вян ских на ро дов 6. юня 2002, Са ма ра 2003, 15–17.

Др Рас по по вић је аутор и ве ћег бро ја дру гих ра до ва: чла на ка, при-
ло га, при ка за, би ље шки, об ја вље них у ча со пи си ма на про сто ру бив ше 
Ју го сла ви је. 

Ба ви се и пе да го шким ра дом. На Фа кул те ту по ли тич ких на у ка 
Уни вер зи те та Цр не Го ре, у Под гор ци, у ста ту су је ре дов ног про фе со ра, 
на пред ме ти ма: Исто ри ја ди пло ти је и Исто ри ја ди пло ма ти је Цр не Го-
ре. Аутор је и уџ бе ни ка Исто ри ја ди пло ма ти је Цр не Го ре 1711–1818 (у 
штам пи). Р. Рас по по вић је 2000. и 2001. др жао пре да ва ња на Ди пло мат-
ској ака де ми ји „Га вро Ву ко вић“, ор га ни зо ва ној на Прав ном фа кул те ту у 
Под го ри ци на пред ме ту Исто ри ја ди пло ма ти је Цр не Го ре. 

На пост ди плом ским сту ди ја ма на Прав ном фа кул те ту у Под го ри-
ци, смјер ме ђу на род ни од но си, то ком зим ског се ме стра 2002. (за јед но 
са проф. др Ђор ђем Бо ро за ном) из во дио је на ста ву на пред ме ту Исто-
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ри ја ди пло ма ти је Цр не Го ре. 
Члан је ко ми си ја за од бра ну док тор ских ди сер та ци ја или по је ди-

ним мен тор сво јим сту ден ти ма. То ком 2005–2006. је био ан га жо ван на 
ре а ли за ци ји др жав ног про јек та „Пре вла ка“.

Био је члан уре ђи вач ких од бо ра – ре дак ци ја ча со пи са: Исто ри ја 
ХХ ве ка, од 2000. Ју го сло вен ски исто риј ски ча со пис од 1998–2000. и 
Ар хив Ју го сла ви је 2001. 

ПЕ РИ ОД 2002–2005.

Главниуредник: Ђор ђе Бо ро зан
Одговорниуредник: Бо жи дар Ше ку ла рац
Ре дак ци ја: Jan–Paul Bled (Фран цу ска), Ан дреј Ни ко ла е вич Са-

ха ров (Ру си ја), Ga bri ell Schu bert (Њемач ка), Arduinо An gel li (Ита ли ја), 
John D. Tre ad way (САД), Ђор ђе Бо ро зан, Бо жи дар Ше ку ла рац, Мом чи-
ло Д. Пе јо вић, Бра ни слав Ко ва че вић, Ра до и ца Лу бу рић, Рај ко Ву ји чић, 
Љу бо драг Ди мић, Ми лан Ри сто вић, Дра га на Ку јо вић. 

СекретарРедакције: Ву кај ло Глу шче вић.

Иза шли бро је ви: 

год. 75 (2002) бр. 1–2, 3–4.
год. 76 (2003) бр. 1–2, 3–4.
год. 77 (2004) бр. 1–4.
год. 78 (2005) бр. 1–4.

Рје ше ње ко ри ца и фор мат ча со пи са оста ли су исти и за на ред ни 
пе ри од. 

Лек тор у ово ме пе ри о ду је био Ма ри јан Ми љић, а пре во ди о ци ре-
зи меа Сла ви ца Пе ро вић, ен гле ски, Ви о ле та Ђор ђе вић, фран цу ски, Ја-
сна Та тар и Ми ло рад Ра ле вић, ру ски.

Ча со пис је штам пан у „По бје ди“ – Под го ри ца и „Обо ду“ – Це ти ње.
Сво ђе ње ча со пи са на че тво ро број свје до чи о фи нан сиј ским про-

бле ми ма у њего вом из да ва њу, не ри је ше ном план ском и трај ном фи нан-
си ра њу. 

У са др жа ју ча со пи са за сту пље не су сље де ће ру бри ке: Чланци; 
Прилози; Јубилеји; Преводи; Прикази и биљешке; Хроника; In memo-
riam. 

БожидарШекуларац, од го вор ни уред ник. (8. мар т 1944. у Ку-
ри ку ћа ма, Го рња Се ла, оп шти на Бе ра не). Осмо го ди шњу шко лу је за-
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вр шио у род ном мјесту, а гим на зи ју 
у Иван гра ду (1963). На Ви шој пе да-
го шкој ака де ми ји у При зре ну –Гру па 
за ру ски и срп ско хр ват ски је зик, ди-
пло ми рао је 1966, а на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду – Гру па за 
ру ски је зик и књ и жев ност 1972. го-
ди не. На Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
За дру упи сао је 1975. пост ди плом ске 
сту ди је По моћ не по ви је сне зна но сти, 
у тра ја њу од че ти ри се ме стра. Сту ди-
је је успје шно за вр шио 1978, а у ок то-
бру 1980. од бра нио ма ги стар ски рад 
Кон текст по ве ља ма на сти ра Све тог 
Ни ко ле на ото ку Вра њ и на на Ска дар-
ском је зе ру. Његов ма ги стар ски рад је 
об ја вљен под на сло вом Вра њ ин ске по-

ве ље. До ка зао је аутен тич ност по ве ља и ис та као ва жност тих ис пра ва 
за цр но гор ску исто ри о гра фи ју. На истом фа кул те ту 1985. од бра нио је 
док тор ску ди сер та ци ју Ва ло ри за ци ја и упо тре ба ду кљан ско – зет ских 
сре дњ о вје ков них по ве ља као из вор не гра ђе за исто ри ју цр но гор ског на-
ро да, на кон че га је про мо ви сан за „док то ра ху ма ни стич ких зна но сти из 
под руч ја по ви је сних зна но сти“.

Др Бо жи дар Ше ку ла рац је ви ше пу та бо ра вио на спе ци ја ли за ци-
ја ма у ино стран ству: по мје сец да на на Ви со кој пе да го шкој шко ли у 
Мо скви (1972) и Ле њ ин гра ду (1990) и три мје се ца у Ин сти ту ту ру ског 
је зи ка „А. С. Пу шкин“ (1979) на се ми нар ској те ми Ин тен зив не ме то де 
у на ста ви ру ског је зи ка као стра ног. Био је и мје сец да на на сту диј ском 
бо рав ку у Ки је ву (1998). Ра дио је као на став ник ру ског је зи ка у Ре чи на-
ма код При зре на, про фе сор ру ског је зи ка у Тех нич кој шко ли „Иво Ло ла 
Ри бар“ у Оџа ци ма и у Мој ко вач кој гим на зи ји од 1975. го ди не). 

У де цем бру 1982. при мљен је за аси стен та у Исто риј ском ин сти-
ту ту Цр не Го ре за сре дњ о вје ков ну на ци о нал ну исто ри ју. 

Цр но гор ска вла да га је у ав гу сту 1991. по ста ви ла за ди рек то ра 
Ре пу блич ког за во да за школ ство Цр не Го ре, гдје је ра дио до њего вог 
уки да ња 10. ок то бра 1996. го ди не, по том се вра ћа у Исто риј ски ин сти-
тут Цр не Го ре. Вла да га је 1998. име но ва ла за по моћ ни ка ми ни стра про-
свје те и на у ке, Сек тор за на у ку и уни вер зи тет. Др Ше ку ла рац је би ран у 
на уч на и на став но – на уч на зва ња: у но вем бру 1989. иза бран је у зва ње 
ви шег на уч ног са рад ни ка, а по што се вра тио у Исто риј ски ин сти тут иза-
бран је (1995) у зва ње на уч ног са вјет ни ка. На Фи ло ло шком фа кул те ту у 

Божидар Шекуларац
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При шти ни, у де цем бру 1989, иза бран је за до цен та за ме то ди ку на ста ве 
ру ског је зи ка, а на Уни вер зи те ту Цр не Го ре у ју ну 1994. за до цен та за 
пред мет Ме то ди ка на ста ве ру ског је зи ка – на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Ник ши ћу. Та ко ђе, Фи ло зоф ски фа кул тет у При шти ни ан га жо вао га је 
за на ста ву из пред ме та По моћ не исто риј ске на у ке на пост ди плом ским 
сту ди ја ма Од сје ка за исто ри ју (1991), а од ју ла 1994. за чла на ко ми си-
је за од бра ну ма ги стар ских и док тор ских ди сер та ци ја; био је мен тор и 
пред сјед ник ко ми си је не ко ли ким кан ди да ти ма. Пу них се дам на ест го ди-
на (пр во у При шти ни, а за тим у Ник ши ћу) из во ди на ста ву из пред ме та 
Ме то ди ка на ста ве ру ског је зи ка. 

Та ко ђе, вр ло зна ча јан дио струч ног ра да др Б. Ше ку лар ца чи не 
њего ви пре во ди са ста ро сло вен ског, цр кве но сло вен ског и ру ског је зи-
ка. Два пу та је вр шио ду жност ди рек то ра Исто риј ског ин сти ту та Цр не 
Го ре (2001. и 2008) био је члан ра зних уни вер зи тет ских ор га на и ко-
ми си ја, члан жи ри ја на гра де „Ок то их“ (1994–1996), На гра де „Ми ро-
сла вље во је ван ђе ље“, члан Пред сјед ни штва Дру штва исто ри ча ра Цр-
не Го ре (1982–1987). Био је члан не ко ли ко цр но гор ских де ле га ци ја и 
струч них ти мо ва из обла сти на у ке и обра зо ва ња на ме ђу на род ном ни-
воу. Др Б. Ше ку ла рац је уче ство вао на ви ше до ма ћих и ме ђу на род них 
ску по ва са ре фе ра ти ма и са оп ште њ и ма на исто риј ске, кул ту ро ло шке и 
дру ге те ме. 

Био је, и са да је, члан ви ше ко ми си ја за на у ку, про свје ту и кул-
ту ру, ра зних од бо ра, са вје та и ви је ћа, уни вер зи тет ских фо ру ма, стру-
ков них удру же ња. По себ но ва ља ис та ћи: члан је Ре дак ци је за исто ри ју 
Цр не Го ре (од 24. ма ја 1991), Од бо ра за ре фор му обра зо ва ња у Цр ној 
Го ри (од 2000. год). Је дан је од уте ме љи ва ча и ре дов ни члан Ду кљан ске 
ака де ми је на у ка и умјет но сти, члан је цр но гор ског ПЕН цен тра и Ма ти-
це цр но гор ске. Ру ко во ди лац је на уч ног сек то ра у Исто риј ском ин сти ту-
ту Цр не Го ре. 

Са рад ник је у ви ше на уч них и струч них ча со пи са. Био је глав ни 
и од го вор ни уред ник ча со пи са Вас пи та ње и обра зо ва ње (од ок то бра 
1991. до 1996) и његов од го вор ни уред ник од 1998. го ди не. Члан је Ре-
дак ци је ча со пи са Ар хив ски за пи си (од 1994), као и ви ше збор ни ка ра до-
ва и дру гих из да ња Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре. Био је од го вор ни 
уред ник ча со пи са Исто риј ски за пи си од 2002–2005. го ди не. Уче ство-
вао је у ра ду број них на уч них ску по ва, раз ли чи те те ма ти ке, у зе мљи и 
ино стран ству, за сту пљен у збор ни ци ма ра до ва. 

Др Бо жи дар Ше ку ла рац је до бит ник ви ше зна чај них при зна ња и 
на гра да. 

Би бли о гра фи ја Б. Ше ку лар ца пре ма шу је 550 би бли о граф ских је-
ди ни ца. По себ на из да ња: Вра њ ин ске по ве ље: ХIII – ХV ви јек, Ти то град 
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1984; Све ти Ђор ђе ис под Го ри це, Ти то град 1985; Ду кљан ско – зет ске 
по ве ље, Ти то град 1987; До бри ло ви на и до бри ло вин ски Ка та стик, Мој-
ко вац 1988; Па штров ске ис пра ве, књ. 2/при ре ди ли Бо жи дар Ше ку ла-
рац et all; Стра ни је зик у на ста ви, Бу два – Ник шић 1990; Ру ски је зик: 
збир ка струч них тек сто ва: за III и IV раз ред струч них шко ла, Под го-
ри ца – Бе о град 1993; Це ти њ ски ље то пис / при ре дио Б. Ше ку ла рац, Це-
ти ње 1993; Тра го ви про шло сти Цр не Го ре: сре дњ о вје ков ни нат пи си и 
за пи си у Цр ној Го ри, Це ти ње – Под го ри ца 1994; Цр но гор ски ана ли или 
Це ти њ ски ље то пис / пре вео и при ре дио Бо жи дар Ше ку ла рац. – 2. пре-
ве де но изд., Це ти ње 1996; Ва си ли је Пе тро вић Његош, Исто ри ја и књ и-
жев ност / при ре дио и пре вео Бо жи дар Ше ку ла рац, У: Књ и жев ност Цр-
не Го ре од XII до XIX ви је ка, књ. 12, Це ти ње 1996; По моћ не исто риј ске 
на у ке / у ко а у тор ству са Мар ком Атла ги ћем, При шти на 1997; Крат ки 
опис о Зе ти и Цр ној Го ри / пре вео и при ре дио Бо жи дар Ше ку ла рац, 
Под го ри ца 1998, Ује ди њ е ње Цр не Го ре и Бо ке: 1813–1814: збир ка до ку-
ме на та. Књ. 1 и 2 / ре дак ци ја Б. Ше ку ла рац… и др., Под го ри ца – Ко тор 
1998; Жи ти је Све тог Пе тра Це ти њ ског / увод но сло во, пре вод и при-
ре ђи ва ње Бо жи дар Ше ку ла рац, Под го ри ца 1999; (Пет сто) 500 го ди на 
Обод ске штам па ри је: спо ме ни ца, Це ти ње 1999; Па штров ске ис пра ве 
књ. 3 / при ре дио Бо жи дар Ше ку ла рац, Пе тро вац на Мо ру, 1999; Ду кљан-
ско – цр но гор ски исто риј ски об зо ри, Це ти ње 2000; Цр но гор ски гр бов-
ник у ко а у тор ству са Алек сан дром Са шом Са мар џи ћем, Це ти ње 2006; 
Цр на Го ра у до ба Во ји сла вље ви ћа, Це ти ње 2007; Бе ран ска Бје ла си ца, 
Го рња Се ла / у ко а у тор ству са Вук са ном Об ра до ви ћем, Бе ра не 2007; 
Оно ма сти кон Го рњ их Се ла, Це ти ње 2008. 

Др Б. Ше ку ла рац је пи сао на раз не те ме. Сво је ра до ве је об ја-
вљи вао у мно гим  ча со пи си ма, ли сто ви ма и збор ни ци ма, у ко ји ма су 
штам па ни и њего ви есе ји, пре во ди, освр ти и при ка зи, фељ то ни и дру ги 
тек сто ви. 

ПЕ РИ ОД 2006–2009.

Одговорниуредник: Ђор ђе Бо ро зан
Редакција: Jan–Paul Bled (Фран цу ска), Ан дреј Ни ко ла е вич Са-

ха ров (Ру си ја), Ga bri ell Schu bert (Њемач ка), Arduinо An gel li (Ита ли ја), 
John D. Tre ad way (САД), Ђор ђе Бо ро зан, Бо жи дар Ше ку ла рац, Шер бо 
Рас то дер, Бра ни слав Ко ва че вић, Ра до и ца Лу бу рић, Рај ко Ву ји чић, Љу-
бо драг Ди мић, Ми лан Ри сто вић, Дра га на Ку јо вић. 

СекретарРедакције: Ра ден ко Шће кић. 
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Иза шли бро је ви: 

год. 79 (2006) бр. 1–4.
год. 80 (2007) бр. 1–4.
год. 81 (2008) бр. 1–4.

Лек тор: Ма ри јан Ми љић.
Пре вод ре зи меа и са др жа ја за број 1–4/2006: Ми ло рад Ра ле вић, 

ру ски, Ма ри на Ву ки ће вић, фран цу ски, Ја сми на Ђор ђе вић, ен гле ски. 
Штам па: Штам па ри ја „Обод“ Це ти ње. – Ти раж 500. – Го ди шња 

прет пла та за Цр ну Го ри 15 €, а за ино стран ство 30 €. Ци је на по јед ном 
бро ју 4 €. 

Че тво ро број за 2007. го ди ну по све ћен је осам де се то го ди шњ и ци 
За пи са – Исто риј ских за пи са: 1927–2007. 

У са др жа ју ча со пи са за 2007. за сту пље не су сље де ће ру бри ке: Ју-
би ле ји; Члан ци; Огле ди; При ло зи, При ка зи. У су шти ни, уз ма ње ва ри-
ја ци је, пре ма по тре би, кон цеп ци ја и струк ту ра ча со пи са се са чу ва ла од 
осни ва ња до да нас. Та ко ђе, ре но ме и на уч ни углед, чак и у го ди на ма 
„ко је су по је ли ска кав ци“. 

Ђорђе Борозан, глав ни и од го-
вор ни уред ник – (20. април 1947. на Бо-
ко ву – Це ти ње). Осмо го ди шњу шко лу 
и гим на зи ју за вр шио на Це ти њу, Фи ло-
зоф ски фа кул тет у Бе о гра ду – Гру па за 
оп шту и на ци о нал ну исто ри ју, ди пло-
ми рао 1972. го ди не. На истом фа кул-
те ту ма ги стри рао на те ми Цр на Го ра и 
Ду бров ник у ври је ме Шће па на Ма лог, 
а док то рат исто риј ских на у ка сте као 
од бра ном ра да Ве ли ка Ал ба ни ја – по-
ри је кло – иде је – прак са. У Бе о гра ду 
је ра дио у Са ве зном се кре та ри ја ту за 
ино стра не по сло ве (Ди пло мат ски ар-
хив), на Ин сти ту ту за но ви нар ство као 
на уч ни са рад ник и од го вор ни уред ник 
ча со пи са Но ви нар ство; у Ко му ни сту, 
ре дак ци ја за ино стран ство, уред ник 
ча со пи са Qu e sti ons ac tu el les du so ci a li sme; у Ин сти ту ту за са вре ме ну 
исто ри ју као ви ши на уч ни са рад ник и глав ни и од го вор ни уред ник ча-
со пи са Исто ри ја 20. ве ка. Од 2001. го ди не на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Ник ши ћу про фе сор је на Ка те дри за исто ри ју на предмету Историја 

Ђорђе Борозан
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ју жно сло вен ских на ро да од ХVI ви је ка до 1918. Од 2002. до 2007. го ди-
не био је ди рек тор Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре. На уч ни је са вјет-
ник;  глав ни и од го вор ни уред ник ча со пи са Исто риј ски за пи си и ви ше 
по себ них из да ња Исто риј ског ин сти ту та, пред сјед ник На уч ног ви је ћа 
Ин сти ту та, ру ко во ди лац про је ка тâ: Исто ри ја Цр не Го ре од 1878. до са-
вре ме но сти; Цр на Го ра и Ал бан ци у ХIХ и ХХ ви је ку; Ал бан ски фак тор 
ју го сло вен ске кри зе. Био је члан Се на та Уни вер зи те та Цр не Го ре; пред-
сјед ник Ко ми си је за исто ри ју Са вје та Ми ни стар ства про свје те и на у ке 
Цр не Го ре; уред ник из да ња Уни вер зи те та Цр не Го ре за дру штве не на у ке; 
пред сјед ник Са вје та Цен тра за исто ри ју ју го и сточ не Евро пе – Бе о град и 
Cold war stu di es cen tre LSE – Лон дон; члан са вје та и ре дак ци је за при-
ре ђи ва ње гра ђе, књ и га: Ју го сло вен ско – со вјет ски од но си 1945–1956. и 
Цр на Го ра у ди пло мат ским спи си ма ру ског Ми ни стар ства ино стра них 
дје ла. Огла ша вао се у штам па ним и елек трон ским ме ди ји ма о пи та њ и ма: 
ју го сло вен ско–ал бан ски и цр но гор ско–ал бан ски од но си од кра ја ХV до 
де ве де се тих го ди на ХХ ви је ка; исто ри ја и исто ри о гра фи ја; еду ка тив на 
функ ци ја исто ри је у на став но – обра зов ним про гра ми ма; пи та ња исто-
риј ског, ет нич ког и ду хов ног иден ти те та и про бле ми са вре ме не исто ри-
је. На на уч ним ску по ви ма у зе мљи и ино стран ству под но сио са оп ште ња 
ко ја су пу бли ко ва на у збор ни ци ма ра до ва и дру гим пу бли ка ци ја ма. Као 
про фе сор на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ник ши ћу на пред ме ту Ис точ но 
пи та ње и на Прав ном фа кул те ту у Под го ри ци на пред ме ту Ди пло ма ти ја 
Цр не Го ре ан га жо ван као мен тор или члан ко ми си ја за ви ше ма ги стар-
ских и док тор ских те за. Од 2006. ван ред ни је члан Цр но гор ске ака де ми је 
на у ка и умјет но сти. Пред сјед ник је од бо ра за исто ри ју ЦА НУ. Ре дов ни је 
про фе сор UDG (Уни вер зи те та До ња Го ри ца) – Под го ри ца. 

Об ја вље не мо но гра фи је и уџ бе ни ци: Ве ли ка Ал ба ни ја – по ри је кло 
– иде је – прак са, Бе о град 1995; 125 го ди на Дру ге бе о град ске гим на зи је, 
Бе о град 1995; Ју го сло вен ска др жа ва и Ал бан ци, том I (ко а у тор Љ. Ди-
мић), Бе о град 1998; Ју го сло вен ска др жа ва и Ал бан ци, том II (ко а у тор 
Љ. Ди мић), Бе о град 1999; Ко со во и Ме то хи ја у ве ли ко ал бан ским пла-
но ви ма 1878–2000, Бе о град 2005; Ко со во и Ме то хи ја – жи вот жи вих 
(ко а у то ри В. Сто јан че вић, Љ. Ди мић), Бе о град 2005; Уџ бе ник за тре ћи 
раз ред гим на зи је (ко а у то ри С. Кне же вић, С. Ша бо тић), Под го ри ца 2003; 
Ју го сло вен ско – со вјет ски од но си (1945–1955)  (ко а у то ри Љ. Ди мић, М. 
Ми ло ше вић), Бе о град – Мо сква, 2008–2009. 

Члан ци и рас пра ве: Ре во лу ци о нар ни по крет на Бе о град ском уни-
вер зи те ту и Пр ви кон грес сту де на та Ју го сла ви је 1940, у књ. „Пе де се-
то го ди шњ и ца КПЈ и СКОЈ–а 1919–1969“, Бе о град 1970, стр. 125–148; 
Ве зе и од но си Ду бро вач ке Ре пу бли ке са Цр ном Го ром од 1750. до по ја ве 
Шће па на Ма лог у Ма ји на ма, Исто риј ски гла сник 1–2, Бе о град 1977, стр. 
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205–220; Пи та ње „Ве ли ке Ал ба ни је“ у ју го сло вен ско – ал бан ским од-
но си ма, Вој но и сто риј ски гла сник, Бе о град 1995, 1, стр. 87–96; Ко со во 
и Ме то хи ја у кон цеп ти ма те ри то ри јал не и ет нич ке Ал ба ни је, Ју го сло-
вен ски  исто риј ски ча со пис, Бе о град 1997, 1, стр. 169–178; По сред ник 
ми ра иза „гво зде них за вје са“ (раз го во ри Ти то – Хру шчов у Кре мљу 1956. 
го ди не), Вој но и сто риј ски гла сник, Бе о град 1997, 1, стр. 94–114; Ју го сла-
ви ја и Ал ба ни ја (сми сао рат ног ис ку ства 1941–1945), у збор ни ку ра до ва 
„Дру ги свјет ски рат – 50 го ди на ка сни је“, књ и га I, Бе о град 1997, стр. 
555–560; Исто риј ско – еп ски сми сао мој ко вач ке епо пе је, у збор ни ку ра-
до ва „Мој ко вач ка опе ра ци ја 1915–1916“, Под го ри ца 1997, стр. 351–356; 
Исто ри чар пред иза зо ви ма са вре ме не епо хе, Исто ри ја 20. ве ка, Бе о град 
1998, 1, стр. 169–174; Сје вер на Ал ба ни ја и Ал бан ци у по ли тич ким пла но-
ви ма кра ља Ни ко ле, у збор ни ку ра до ва „Краљ Ни ко ла – лич ност, дје ло и 
ври је ме“, Под го ри ца 1998, стр. 299–324; Исто риј ско и еп ско у мој ко вач-
кој епо пе ји, Гла сник ЦА НУ, Под го ри ца 2000, 18, стр. 117–125; Кри тич ко 
пре и спи ти ва ње на ци о нал них иден ти те та Ср ба и Хр ва та у ју го сло вен-
ској др жа ви, Ју го сло вен ски исто риј ски ча со пис, Бе о град 2000, 1–2, стр. 
209–216; Сје ве ро ал бан ска пле ме на у пла но ви ма и по ли ти ци ди на сти је 
Пе тро вић – Његош, у збор ни ку ра до ва са на уч ног ску па „Ди на сти ја Пе-
тро вић–Његош“, На уч ни ску по ви ЦА НУ, књ. 60, Под го ри ца 2000, стр. 
69–87; Ет но де мо гра фи че ские осо бе но сти Юго слав ско го фе де ра ли зма, 
в ет но гра фия пе ре пи си – 2002, Мо сква 2003, п. 147–168; Цр на Го ра на 
по чет ку Пр вог бал кан ског ра та од 8. до 16. ок то бра 1912, Исто риј ски 
за пи си, 3–4, Под го ри ца 2003; Ср би и Хр ва ти у со ци ја ли стич кој Ју го сла-
ви ји – пи та ње иден ти те та, у збор ни ку „Ди ја лог по вје сни ча ра – исто-
ри ча ра“, 9, За греб 2004, стр. 208–231; Бо ко во – се ло у ста рој Цр ној Го ри, 
у збор ни ку „Се ло у Цр ној Го ри“, ЦА НУ, Под го ри ца 2004, стр. 403–413; 
Ко со во и Ме то хи ја у про јек ту „Ве ли ка Ал ба ни ја“, у збор ни ку „Ко со во и 
Ме то хи ја у све тлу ет но ло ги је“, Бе о град 2004, стр. 451–464; Цр на Го ра од 
ХVI ви је ка до 1918, „Ро ди на“ (в Рос сия и Чер но го рия), Мо сква 2005; The 
Yugo slav – al ba nian re la ti ons in the first de ca de of the cold war, booк Gre at 
po wers and small co un tri es in cold war 1945–1955 – Is sue of the ex–Yugo-
sla via, Lon don 2005, p. 122–143; Mon te ne gro (1500–1918), Oster re ic hische 
ost hef te, Wi en 2005, p. 177–193; Исто ри о гра фи ја пред иза зо ви ма са вре-
ме но сти, Вас пи та ње и обра зо ва ње, Под го ри ца 2007, стр. 3–18. 

*  *  *
О Записима и Историјским записима написан је велики број 

чланака, прилога и приказа било након појединих периода у њиховом 
излажењу или поводом већих годишњица и јубилеја у њиховој по вје-
сни ци, било у бројевима посвећеним обради појединих тема: 
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Бојовић, Ј(ован) Р.: Педесет година Историјских записа 1927–1977, 
У: ИЗ. – Год. ХХХ, књ. ХХХIV, 1 (1977), стр. 5–11; Бојовић, Јован Р: 
Уз шездесетогодишњицу Записа – Историјских записа (1927–1987), У : 
ИЗ. – Год. LX, бр. 1 (1987), стр. /5/–8. Уз овај прилог дате су фотографије 
насловних страна Записа из 1927. и 1935. године и Историјских записа 
из 1948. и 1953. године, као и фотографије Душана Вуксана, Риста 
Драгићевића, Јагоша Јовановића и заједничка фотографија Радосава 
Меденице и Јована Р. Бојовића; Бојовић, Јован Р.: Улога Записа – 
Историјских записа у изучавању историје Црне Горе, У : ИЗ. – Год. LXIII, 
бр. 1–2 (1990), стр. 9–20; Булатовић, Радомир: Анализа Историјских 
записа о социјално – економским аспектима НОР–а у Црној Гори, У : 
ИЗ. – Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), стр. /141/–146; Војиновић, Перко: Обрада 
сељаштва у Црној Гори на страницама Записа и Историјских записа, У : 
ИЗ. – Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), стр. /97/–109; Вујачић, Слободан: Записи 
и покрет социјалне литературе у Црној Гори, У : ИЗ. – ХХХ, књ. ХХХIV, 
1 (1977), стр. 207–214; Вујачић, Слободан: Књижевност у Записима, 
У : ИЗ. – Год. LХ, бр. 1 (1987), стр. /165/–175; Вујовић, Димо: Обрада 
међуратне историје на страницама Историјских записа, У : ИЗ. – Год. 
ХХХVIII, 1 (1985), стр. 113–119; Вукмановић, Јован: Преглед етнографско 
– фолклорних прилога у цетињским Записима, У : ИЗ. – Год. LXIII, бр. 
1–2 (1990), стр. /129/–133; Вукмановић, Саво: О књижевно – историјским 
радовима Николе I Петровића Његоша у цетињским Записима, У : ИЗ. – 
Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), стр. /91/–95; Драгићевић, Ристо Ј.; Пет година 
Историјских записа, У : ИЗ. – Год. VI, књ. IХ, 2 (1953), стр. 561–573; 
Драгићевић, Ристо Ј.: Записи – гласник цетињског Историјског друштва 
(1935–1941), У : ИЗ. – Год. ХХ, књ. ХХIV, 3 (1967), стр. 405–421. Преглед 
излажења часописа и преглед рада Историјског друштва – на основу 
сачуваних списа и ауторових биљежака; Јовановић, Радоман: Црногорско 
– руски односи на страницама Историјских записа, У : ИЗ. – Год. LXIII, 
бр. 1–2 (1990), стр. /87/–90; Лакић, Зоран: Историјски записи и научна 
критика, У : ИЗ.– Год. LXIII, бр. 1–2 (1990). /167/–180; Лакић, Зоран: Од 
Записа до Историјских записа (1927–1997), У : ИЗ. – LXХ, бр. 4 (1997), 
стр. 7–17; Марковић, Марко: О промјенама у уредништву Записа 1932. 
године, У : ИЗ. – Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), стр, /111/–116; Марковић, 
Бранислав: Економска историја Црне Горе на страницама Записа, У : ИЗ. – 
Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), стр. /147/–155; Мартиновић, Марија: Архивска 
грађа у црногорским часописима до 1916. године, У : ИЗ. – Год. LXIII, бр. 
1–2 (1990), стр. /189/–196; Меденица, Радосав: Страни преглед, У : Записи. 
– Год. II, 5 (1928), стр. 311; Меденица, Радосав: Покретање часописа 
Записи 1927. године, У : ИЗ. – Год. ХХХ, књ. ХХХIV, 1 (1977), стр. 215–
221; Милошевић, Милош: Неколико запажања о научној периодици као 
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аналитичкој етапи на путу ка синтези – са становишта архивских установа, 
У : ИЗ. – Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), стр. /181/–184; Милутиновић, Коста: 
Југословенско обиљежје Записа и Историјских записа, У : ИЗ. – Год. 
LXIII, бр. 1–2 (1990), стр. /21/–52; Никчевић, Томица: Прилог дискусија 
уз чланак „Пет година Историсјких записа“, У : ИЗ. – Год. Х, књ. ХIII, 1–2 
(1957), стр. 343–367. Поводом текста „О петогодишњици Записа (Записи, 
1932, VI, књ. Х, 1, стр. 1–6); О петогодишњици Записа, У : Записи. – Год. 
VI, књ. Х, 1 (1932), стр. 1–6; Пајовић, Радоје: Историја II свјетског рата 
на страницама Историјских записа, У : ИЗ. – Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), 
стр. /135/–140; Пејовић, Ђоко: Записи – часопис за науку и књижевност 
(1927–1933), У : ИЗ. – Год. ХХ, књ. ХХIV, 3 (1967), стр. 391–403; Пејовић, 
Ђоко Д.: Историјски записи (1948–1966), У : ИЗ.– Год. ХХ, књ. ХХIV, 
3 (1967), стр. 423–439; Радојичић, Драгана: Етнологија у посљератној 
научној периодици у Црној Гори, У : ИЗ. – Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), стр, 
/185/–188; Распоповић, Радосав: Извјештај о раду редакције Историјских 
записа за период јун 1998 – јун 2002, У : ИЗ. – Год. LXXIV, бр. 3–4 (2001), 
стр. /345/–350; Ријеч уредништва, У : ИЗ. – Год. I, књ. I, 1–2 (1948), 
стр. 1–2, Поводом покретања 
Историјских записа; Шекуларац, 
Божидар: Средњовјековна изво-
рна грађа на страницама Записа, 
У : ИЗ. – Год. LXIII, бр. 1–2 (1990), 
стр. /53/–62. 

Такође, објављивана је 
библиографија Записа и Исто-
риј ских за пи са. Прво, пар ци-
јално у  Историјским за пи си-
ма а потом као мо но гра фске 
пу бли ка ције: др Василије Јо-
во вић, Библиографија записа – 
Историјских записа: 1927–1987, 
Подгорица 1989; др Василије Јо-
во вић, Нада Драшковић: Записи 
– Историјски записи: 1927–
2007: би бли ографија, Подгорица 
2007, 822 стр. Библиографија  
обухвата 5060 би бли ографских 
јединица. Тако ова књига по ве-
зује године, деценије, уре дни-
ке и уредништва, текстове и 
њихове ауторе.  

Факсимил коричне библиографије 
Записа и Историјскихзаписа 

1927-2007


